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Pentru obținerea în anul 1988 a celor mai mari recolte din agricultură

EXEMPLARA MOBILIZARE DE FORȚE PE OGOARE 
PENTRU EFECTUAREA OPERATIVA Șl DE CALITATE 
A LUCRĂRILOR DIN CAMPANIA DE PRIMĂVARA

Obiectivele concrete stabili
te de secretarul general a) 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, la recenta Plenară 
lărgită a Consiliului Național 
al Agriculturii. Industriei Ali
mentar', Silviculturii și Gos
podăririi Apelor privind sar
cinile care revin lucrătorilor 
de pe ogoare și din aceste do
menii de interes major pentru 
economia noastră națională, 
se constituie intr-un intens 
program de muncă și acțiune 
revoluționară atît pentru pe
rioada imediat următoare a 
campaniei agricole de primă
vară cit și pentru întregul an 
1988. an hotărîtor în înfăp
tuirea obiectivelor cincinalului 
actual. Ca punct central al 
întregii activități, așa cum s-a 
stabilit la Congresul al 
XlII-lea și Conferința Națio
nală ale partidului. rămîne 
realizarea noii revoluții agra
re cu exigențele impuse de e- 
tapa actuală, dintre care se 
detașează preocupările susți
nute în vederea sporirii pro

ducțiilor vegetale la hectar și 
a producțiilor zootehnice. în 
paralel cu asigurarea unei e- 
ficiențe economice înalte, prin 
folosirea deplină a bazei teh- 
nico-materiale și reducerea

ele trebuie abordate în mod 
unitar, nu în mod simDlist și 
formal. In atare situație nu
mai aspectul însămînțării co
recte și în epoca optimă a 
culturilor de primăvară evi-

Agriculturli. Industriei Ali
mentare. Silviculturii și Gos
podăririi Apelor, pornind de 
Ia sarcinile, aprecierile și o- 
rientările cuprinse în magis
trala cuvintare a tovarășului

*

V

*

„Să se acționeze cu întreaga răspundere, astfel încît acest an 
să fie hotărîtor în înfăptuirea noii revoluții agrare, în obținerea unor 
producții mari la toate culturile, în transformarea generală a stilului 
și metodelor de muncă, a conștiinței și a felului de a acționa al ță
rănimii, al tuturor oamenilor muncii din agricultură I"

NICOLAE CEAUSESCU
A

cheltuielilor pe unitatea da 
produs. Detaliile organizării 
fluxurilor de producție, a tu
turor verigilor agrotehnologi- 
ce sint, desigur, în- condițiile 
intensificării activităților de 
muncă, mult mai complexe și

dențiază o serie de probleme 
multiple, a căror rezolvare 
necesită o temeinică pregătire 
în mai multe sectoare de ac
tivitate. De altfel, și în Hotă- 
rîrea-Chemare a Plenarei lăr
gite a Consiliului Național al

*

Nicolae Ceaușescu la acest 
forum democratic al țărănimii, 
se cere să se facă totul pen
tru utilizarea rațională și in 
întregime a fondului funciar 
— bază necesară înfăptuirii 
tuturor obiectivelor din agri

cultură, pentru folosirea cu 
eficientă superioară a puter
nicei dotări tehnico-materiale 
de care dispune agricultura și 
aplicarea riguroasă a tehnolo
giilor. științific fundamentate, 
pentru înfăptuirea în condiții 
ireproșabile a prevederilor 
programului de pregătire și 
desfășurare a campaniei agri
cole de primăvară.

Exemplul unităților agricole 
fruntașe care in anul trecut, 
în condiții climatice comple
xe, au obținut recolte medii 
de peste 8 mii kg griu și orz, 
peste 20 tone porumb știuleți, 
peste 3 600 kg floarea soare
lui. peste 55 mii kg cartofi și 
peste 35 mii kg legume la 
hectar. îndeplinind condițiile 
prevăzute de lege pentru ob
ținerea înaltului titlu de 
„ErQU al Noii Revoluții Agra
re". este edificator în ceea ce 
privește modul în care s-a 
organizat și desfășurat munca 
începînd chiar din campania

ȘTEFAN DORGOȘAN
(Continuare in pag. a

CRONICĂ DE ÎNTRECERE

O Colectivele de oameni ai muncii din industria județu
lui Hunedoara acționează cu forțe sporite în direcția înde
plinirii ritmice și in structurile sortimentale stabilite a pla
nului producției fizice. Astfel, in perioada care a trecut din 
acest an ele au reușit să realizeze in plus, printre altele, 200 
tone plumb, zinc și cupru in concentrate, 4 400 tone oțel, 
5 000 tone ciment, 7 750 metri cubi prefabricate din beton ar
mat și produse din bea, însemnate cantități de cherestea, 
vată minerală, tricotaje, confecții și altele. S-au detașat, 
prin rezultatele bune înregistrate, unitățile subordonate 
Centralei Minereurilor din Deva, Oțelăriile Siemens Martin 
și Electrice de la Hunedoara, întreprinderile producătoare de 
materiale de construcții de la Deva, Simeria și Chișcădaga, 
unitățile forestiere de exploatare și transport.
• Lucrătorii Trustului Antrepriză Generală de Construcții 

Industriale din Iași, care acționează pe șantiere de investiții 
situate pe raza a patru județe din Moldova, înscriu in cronica 
întrecerii socialiste semnificative succese. Astfel, în pe
rioada care a trecut de la începutul anului ei au realizat un 
volum suplimentar de lucrări de construcții montaj in va
loare de 1,7 milioane lei. In același interval, muncitorii și spe
cialiștii trustului ieșean au înregistrat o depășire la pro
ducția marfă industrială însumind peste 3 milioane lei.

(Agerpres)

ECONOMIA LA ZI
priorități 9 exigente • direefii de acțiune

Hotăritoare sint prelucrarea 
și livrarea ritmică spre beneficiari
Cum bine se știe, grație ac

tivității de recuperare și valo
rificare a materialelor refolo- 
sibile, sînt puse la dispoziția u- 
nităților economice, cu eforturi 
financiare minime, însemnate 
cantități de materii prime. E 
cunoscut și faptul că sus-numita 
activitate se desfășoară într-un 
cadru bine organizat, așteptîn- 
du-se într-o atare situație re
zultate dintre cele mai bune de 
la cei care o prestează. Pen
tru asta e nevoie, firește, ca lu
crătorii întreprinderilor de pro
fil. - existente în absolut toate 
județele țării, să manifeste 
preocupări constante, inițiativă 
și, se înțelege, mult spirit gos
podăresc.

Tnscriindu-se sistematic pe a- 
ceste coordonate, colectivul în
treprinderii județene de recupe
rare și valorificare a materia
lelor refolosibile Teleorman a 
reușit să-și creeze un frumos 
renume, pș parcursul anului 
1987, situîndu-se pe locuri frun

tașe în întrecerea socialistă pe 
ramură.

— Bunele rezultate pe care 
le-am obținut anul trecut — ne 
spune Maria Păun, șefa biroului

în acțiunea de valorificare 
a materialelor refolosibile, 

colectarea este 
doar începutul

plan — se datorează faptului că 
oamenii noștri au muncit cu 
deosebită răspundere, animați 
de ambiția de a reintroduce în 
circuitul economic național 
cantități cît mai mari de mate
riale. Cu excepția nemetalelor, 
capitol la zare din cauze obiec
tive am rămas restanțieri, toți 
ceilalți indicatori de plan au

fost îndepliniți integral, ba 
chiar depășiți, plusurile înre
gistrate fiind cit se poate de im
portante. Dar mai bine să lă
săm cifrele să vorbească. La 
materiale refolosibile metalice, 
realizările indică un procent de 
114.4 la sută. Pe sortiment? 
s-au obținut următoarele can- 
tități suplimentare : 8899,6 tone 
otel. 2984,3 tone fontă, 97,4 tone 
cuproase, 170.2 aluminiu și 149,4 
tone plumb. In ce privește co
lectările de la gospodăriile 
populației, situația se prezintă 
astfel : oțel și fontă 7113,4 tone, 
neferoase 170 tone, hirtie și 
cartoane 330 tone, sticlă 236 
tone. Din cele cinci centre ale 
întreprinderii noastre, aș a- 
minti ca fruntașe pe cele din 
Alexandria și Roșiori de Vede. 
Referindii-mă tot la anul 1987, 
se cuvine să arăt că producti-

ȘTEFAN MITROI
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Cl ND Al NOROC DE MEȘTERI BUNI!
în 1971, cînd s-a înscris la 

cursurile serale ale facultății de 
subingineri, Tudor Constantin 
era de-acum om în toată firea, 
cu meseria lui, cu familia lui. 
eu copiii lui. Avea adică „o 
biografie" bine structurată, pe 
care anii ce se arătau la orizont 
urmau s-o completeze și s-o 
desăvîrșească în chip firesc.

Născut undeva, in Munții Bu
zăului, la Rușavățu, el plecase, 
ca atiția'alți tineri din satul 
lui, la oraș să învețe o meserie. 
Orașul se numea Cugir. iar 
meseria era aceea de strungar. 
Cit de bine a învățat el această 
meserie și cît de mult l-au a- 
preciat tovarășii săi de muncă 
o dovedește. în primul rînd, 
faptul că, in 1966, cînd abia îm
plinise douăzeci și doi de ani, 
era primit în organizația de 
partid.

Toată suflarea românească 
trăia atunci anii de început ai 
unei noi epoci, anii avîntului 
general pe care Congresul al 
IX-lea al partidului, cu uriașa 
lui forță de anticipare și de 
mobilizare. îl declanșase in ini
mile tuturor fiilor și fiicelor ță
rii. Iar Tudor Constantin, bu- 
zoianul purtat de împrejurări 
pe plaiuri transilvane, se nu
măra acum printre cei dintîi 
care răspundeau apelului — de 
conștiință, înainte de toate — 
de a se întoarce pe meleagurile 
natale pentru a contribui, după 
puterile lui, la ridicarea lor, la 
înflorirea lor multilaterală.

Devenit județ, Buzăul își 
construia din temelii, ca de 
altfel toate județele României, 
o industrie proprie, zeci de, în
treprinderi. multe dintre ele de 
interes republican. își deschi
deau aici, una după alta, por
țile. Printre ele. și întreprinde
rea de Sîrmă și Produse din 
Sirmă din Buzău, la care Tu
dor Constantin lucrează timp

de doi ani. Apoi, este transferat 
la Schela de extracție Berea. 
Noile sarcini de plan ale între
prinderii extractive impuneau 
extinderea și dezvoltarea ate
lierului ei mecanic, iar strun
garul de înaltă calificare Tudor 
Constantin era adus, împreună 
cu alții ca el, să impulsioneze 
și să fortifice această „inimă 
de oțel".

Trecuseră de-acum zece ani 
de cînd învățase meseria de 
strungar, era unul dintre „așii" 
în materie. Iar pentru el, aici,

Comunistul r 
modelul la care 

ne raportăm

Ia Berea, situația era convena
bilă din toate punctele de ve
dere. Localitatea se urbaniza 
văzînd cu ochii, unul dintre su
tele de apartamente construite 
aici îi era repartizat lui și fa
miliei sale. Iar dacă bunicilor 
de peste munți sau nepoților li 
se făcea dor unii de alții, era 
o nimica toată să dea o fugă, 
peste cîteva creste, pînă la 
Rușavățu. Cit despre timpul li
ber. nimeni nu se plictisește la 
Berea. Mai ales atunci cînd ai 
trei copii, de care-ți place să te 
ocupi și pentru care n-ai nicio
dată atîta vreme cît ti-ar tre
bui. Și mai ales atunci cînd ai 
o pasiune ca electronica, ce te 
scoală și noaptea din somn, ca 
să verifici o schemă sau să-ți 
notezi o idee.

Și totuși, in 1971, îndemnat de 
maistrul Alexandru Popa. Tu
dor Constantin s-a înscris la

cursurile serale ale facultății 
de subingineri, de pe lingă în
treprinderea de Sîrmă din Bu
zău. Un orgoliu tirziu deștep
tat ? Nici vorbă ! Dar mai bine 
să-l lăsam pe el să povestească.

— Am avut întotdeauna no
rocul să dau peste meșteri buni, 
peste oameni de inimă, ne măr
turisește el. Cum aș putea să-1 
uit. de pildă, pe maistrul Ion 
Cărpinișanu. de la Cugir ? Pot 
să spun că mi-a fost ca un pă
rinte. și la fabrică, și-n afara 
ei. N-am făcut, în vremea a- 
ceea. nici un pas mai important 
în viață, fără să mă gîndesc: 
„Oare, ce-ar spune despre asta 
meșterul Cărpinișanu ?“ Așa că, 
atunci cînd, într-una din zile, 
m-a luat de umeri și mi-a zis : 
„Tudore, cred că a sosit mo
mentul să intri in rindul comu
niștilor ! Una dintre recoman
dări ți-o dau eu !“, am simțit 
că-mi joacă ochii în lacrimi de 
emoție, de bucurie. însemna că 
toate strădaniile mele, de-a fi 
ca el, de a-i semăna lui în tot 
ce fac. de a nu mă da bătut in 
fața nici unei greutăți, nu tre
cuseră neobservate. Iar pentru 
mine, partidul care mă primea 
în rîndurile sale însemna tot 
oameni unul și unul, asemenea 
meșterului care mă crescuse și 
care mă recomanda organizației 
noastre. Și norocul ăsta, cum vă 
spuneam, nu m-a părăsit nicio
dată. Uite, de pildă, aici, la 
Berea, am dat de la început 
peste maistrul Alexandru Popa, 
un om corect, devotat, dăruit 
trup și suflet meseriei lui. Și, 
în plus, un om foarte exigent, 
care, pretinde mult, dar care și 
oferă mult, prin exemplul său 
personal. El era șeful atelieru
lui mecanic. Și el a fost cel care

ȘTEFAN DIMITRIU
(Continuare in pag. a V-a)
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SENTIMENTUL PRIMĂVERII
Herăstrău imbibat cu pri

măvară...
Tăcut, fostul alb șe retrage 

înghesuit într-o filă de ca
lendar, ruptă cu ciudă și 
zvîrlită la coș, pînă Ia anu’. 
Rămine doar ceea ce va fi 
verde — verdele crud, dind 
deja semne de neliniște, 
tresărite in mugurii abia 
mijiți prin barba arborilor 
și tufișurilor.

Herăstrău foșnind 
măvară...

Lacul tremu
ră ușor, ca-n 
vers emines
cian, găsind ri
mă potrivită
sufletului nos
tru care, iată, a 
mai ciștigat o 
primăvară. La 
hotar de apă — 
sălcii plingătoa- 
re, așteptând cu 
gură să-și legene 
verzi deasupra undei line.

Herăstrău gătit ca de pri
măvară...

Pe alei, alelei, frunzele 
anului trecut iși depășesc 
șoptit termenele de garan
ție ; vîntul le mai vîrteju- 
iește in răstimpuri, pentru a 
le da o ocupație. Dar e clar: 
vremea lor a trecut, sînt la 
modă acum cele tinere, cu 
bujori verzi în obrăjori, cu 
nervurile fremătind a tinăr

anotimp, gata să adune in- 
trinsele tot globul galben al 
bolții...

Herăstrău al naibii de pri
măvăratec...

Vezi ? aici ar trebui să fie 
un rond de flori. Pînă la el 
ne-au mai rămas însă o răb- 
dare-două, le vom hrăni 
deocamdată cu amintirea ce
lui de 
spui ?..

a pri-

Herăs- 
vor fi

launtinâr
ANOTIMP

scorbura Ia 
lacrimile

anul trecut... Ce 
cu siguranță, 

florile din acest 
an ale 
trăului
de 1 000 de ori 
mai frumoase, 
ba — ce spun 
eu ? — chiar de 
1 000 de ori și 
ceva... Și iar Ie 
vor aduna meș
terii in expo- 

de Ia intrare, ceziția verde 
ne va inhala din plimbările 
noastre furișate pe sub lu
ceferi...

Herăstrău cu primăvară in 
statui...

Scriitorii 
lor așezați 
cunoștinței 
tăvălugul iernii peste ei, nu 
le-a fost deloc ușor, noroc 
cu mușchiul verde care i-a 
mai îmbrăcat, pe ici, pe

MARINA ALMĂȘAN

sînt tot la locul 
pe soclurile re- 

noastre. A trecut

(Continuare în pag. a V-a)
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Bacău „A CONSTRUI" — UN VERB LA ORDINEA ZILEI

Poate că nu sint multe jude
țe in țară care să aibă adunate 
laolaltă, precum Bacăul : sare, 
cărbune și țiței. De la Moi- 
nești, de pildă, au curs nuri de 
petrol și d» belșug pentru alții, 
fără ca orașul să salte mai sus 
de pretențiile unei comune 
ceva mai răsărite, iar oamenii 
să-și depășească umila lor con
diție de truditori la sonde. Re
țeta prosperității se vede că nu 
prea ține cont de dărnicia na
turii și mult timp Bacăul a 
trăit acest paradox inedit al bo
găției : sărac și cu buzunarele 
pline. Preponderent agrar și 
mereu c-un pas in urma isto
riei, Bacăul a resimțit din plin 
lentoarea resemnată a locului in 
care nu se intimplă nimic. 
Faptul că aici a luat ființă 
prima fabrică de zahăr din țară 
(la Sascut), că la Buhuși exista 
o postăvărie și in Letea o fa
brică de hirtie este notabil, dar 
nu a fost iiotăritor. Renumele 
acestor locuri răminea pe mai 
departe în seama unei mărunte 
agitații negustorești sau a unui

poet la care contemporanii pri
veau (in treacăt fie spus) cu 
neîncredere sau îngăduință. De 
orașe sau de industrie, in ade
văratul sens al cuvintului, nici 
nu putea fi vorba, Bacăul „min- 
drindu-se“ cu mulțimea dughe- 
nelor pestrițe de pe „Strada 
Mare", cu o făbricuță de șuru
buri, o alta de unelte agricole 
(sape și seceri) sau cu două-trei 
clădiri mai răsărite, din care 
una va și arde într-un incen
diu de pomină. Prins in expe
riența îndelungată a inerției, 
orașul va continua să aparțină 
mult pomenitelor sale mahala
le, chiar și atunci cind la nici 
(,0 de kilometri distanță se con
struia din temelii un nou 
centru economic, intrat deja in 
legendă (Oneștiul). S-a con
struit mult in Bacău, mai ales 
din 1968 încoace, s-au ridicat 
blocuri, platforme industriale, 
o salbă de centrale electrice pe 
Bistrița sau Șiret, dar ceea ce 
s-a schimbat profund aici nu 
ține numai de înfățișarea sa 
urbană (altcumva, remarcabilă

din toate punctele de vedere), 
cit mai, ales de conștiința noii 
sale identități, de acea formi
dabilă depășire de sine ce stă 
la baza tuturor marilor împli
niri. Dintr-un județ sărac și cu 
excedent de forță de muncă. 
Bacăul a parcurs in 20 de ani 
drumul industrializării intensi
ve, impunindu-și în ciuda ori
căror scepticisme o tradiție și 
un adecvat termen de compa
rație. Faptul că astăzi produc
ția industrială a județului o 
devansează pe cea înregistrată 
pe aceste locuri in 1965 cu 447 
la sută e cea mai bună confir
mare a unei maturități econo
mice care a depășit de mult 
complexul extensiei agricole, 
a rudimentarului. Astăzi băcă
uanul muncește la : Întreprin
derea MecarFică, la Panouri 
Electrice, la C.l.Ch, la reparații 
avioane, la întreprinderea Me
talurgică etc. El este muncitor 
cu inaltă calificare, electronist, 
informatician, energetician și, 
intii de toate, constructor. „A

construi" e verbul cel mai ac
tual pentru localitățile județu
lui. Cine nu a mai fost de 
mult timp prin aceste locuri va 
recunoaște cu greu tirgurile de 
odinioară : Buhuși, Tg. Ocna, 
Moinești, Comănești, Slănic 
Moldova, orașe clădite cu dra
goste de frumos și cu mult su
flet. Sigur că este important că 
din totalul investițiilor alocate 
județului (109 852 000 000 lei) in 
cei 20 de ani, 6 694 000 000 lei au 
fost destinate construcțiilor, dar 
la fel de important e ceea ce 
faci cu acești bani. Reorgani
zarea teritorial-administrativă 
din 1968 a însemnat o mare 
șansă de afirmare urbanistică 
a tuturor localităților județului, 
inclusiv a unor comune ce au 
început deja să aibă o impor
tantă pondere industrială : Ră- 
căciuni, Podu Turcului, Sascut, 
Dărmănești. Alocindu-se o sumă 
considerabilă acestui sector de

• SORIN PREDA
(Continuare in pag. a IV-a)
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în sprijinul participanților la învățămîntul politico-ideologic al U.T.C.

CARACTERUL PROFUND ȘTIINȚIFIC, NOVATOR Șl REVOLUȚIONAR AL CONCLUZIILOR SECRETARULUI GENERAL 
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In românia, cuprinse in raportul prezentat la conferința națională a partidului, orientările de
PERSPECTIVĂ IN VEDEREA ÎNAINTĂRII FERME IN NOUA ETAPĂ DE DEZVOLTARE REVOLUȚIONARĂ A PATRIEI NOASTRE

Moment politic de referință cu odinci reverberații in intreaga 
noastră existență socială ți spirituală, Conferința Națională a par
tidului a întreprins o profundă analixă a experienței construcției 
socialiste in România ți a trasat cu claritate orientările de per
spectivă care asigură mersul înainte al patriei pe calea socia
lismului ți comunismului.

Premisele ți trăinicia acestei viziuni dinamice, creatoare sint 
puternic susținute de înseți transformările structurale produse in 
fiecare etapă. „România se află, incâ de pe acum - sublinia 
tovarășul Nicolae Ceaușescu in Raportul prezentat la Conferința 
Națională — la nivelul unor țări mediu dezvoltate, iar in citeva 
domenii industriale importante chiar ia nivelul unor țări cu cea 
mai mare dezvoltare".

A. ÎNAINTAREA rapida a patriei noastre pe 
CALEA PROGRESULUI ECONOMIC Șl SOCIAL 
- CONSECINȚĂ A POLITICII DE ALOCARE A 
UNEI PĂRȚI ÎNSEMNATE DIN VENITUL NATIONAL 

PENTRU DEZVOLTARE
Hotăritoare pentru stadiul 

actual al construcției socialiste 
în patria noastră a fost, asa 
cum arăta tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al 
partidului, strategia de dezvol
tare economică a țării. Orientă
rile fundamentale vizind dez
voltarea puternică, în ritm înalt, 
a forțelor de producție, promo
varea industrializării exten
sive și intensive. întărirea con
tinuă a proprietății socialiste de 
stat și cooperatiste, promovarea 
progresului tehnic, prin trans
formarea științei intr-o adevă
rată forță de producție, reparti
zarea rațională, echilibrată a 
forțelor de producție pe intreg 
teritoriul țării au constituit și 
constituie singurele soluții via
bile, revoluționare, de ridicare 
a patriei pe noi culmi de pro
gres și civilizație.

O expresie elocventă a politi
cii de dezvoltare a forțelor de 
producție o reprezintă ritmul 
înalt de creștere economică : în 
perioada 1951—1988. creșterea 
medie anuală a fost de 11 la 
sută la producția industrială. 
4,4 la sută la producția globală 
agricolă, 9 la sută la construc- 
ții-montaj, 8,6 la sută la venitul 
național și 10,4 la sută la volu
mul comerțului exterior.

Holul hotărîtor în .obținerea 
acestor rezultate a revenit efor
tului propriu și factorilor in
terni, mobilizării resurselor 
proprii și folosirii lor cu efi
ciență crescîndă. în acest ca
dru, o atenție deosebită s-a a- 
cordat acumulării socialiste.

Este un adevăr cu valoare de 
axiomă că reproducția lărgită, 
progresul general al societății 
sint dependente de acumulare, 
care se află la baza dezvoltării 
forțelor de producție, a întregii 
vieți economico-sociale. Orien
tarea spre o rată înaltă a acu
mulării constituie o necesitate 
obiectivă a reproducției lărgite, 
reflectată și de experiența mon
dială, de progresele înregistra
te de țările dezvoltate ale lu
mii. Pentru țara noastră, opțiu
nea pentru o rată ridicată a 
acumulării — rațional dimen
sionată — a fost determinată 
nu numai de cerințele realizării 
în condiții normale a reproduc

ției socialiste, ci și de necesita
tea recuperării rămînerii în 
urmă, a înlăturării decalajelor 
însemnate față de statele dez
voltate ale lumii, in rindul că
rora își propune să fie înscrisă 
intr-o perspectivă apropiată.

în perioada care a urmat Con
gresului al IX-lea al partidului 
nostru a avut loc o creștere 
substanțială a efortului de acu
mulare la circa o treime din ve
nitul național făcînd posibilă 
realizarea unor ample progra
me de investiții care însumează 
peste 3 400 miliarde lei. Pe a- 
ceastă bază au fost construite 
peste opt mii de noi obiective 
industriale si agrozootehnice 
importante, s-au înregistrat 
progrese mari în repartizarea 
rațională a forțelor de produc
ție pe teritoriul țării prin con
struirea a circa 180 de noi plat
forme industriale. Valoarea 
fondurilor fixe aflate în func
țiune în intreaga economie na
țională s-a ridicat de la circa 
200 miliarde lei în 1950 și 460 
miliarde lei în 1965 la 3 200 mi
liarde lei în prezent, din fon
durile fixe actuale peste 80 la 
sută fiind realizate în ultimele 
doifă decenii.

Construirea de noi capacități 
de producție în toate ramurile 
producției materiale a fost în
soțită diî crearea în anii con
strucției socialiste a 6,4 mili
oane noi locuri de muncă. Tot
odată. s-a obținut o creștere pu
ternică a înzestrării tehnice a 
producției și. pe această bază, a 
productivității muncii.

Realismul și Importanța po
liticii de acumulare sînt pe de
plin confirmate de marile rea
lizări înregistrate în dezvoltarea 
economico-socială a țării in 
perioada de după 1965, perioada 
celor mai mari și durabile în
făptuiri. Calculat pe locuitor, 
venitul național a sporit de la 
2 200 lei în 1950 la 7 418 lei în 
1965 și la 33 818 lei în 1986. Pe 
baza creșterii venitului natio
nal s-a ridicat nivelul retribu
ției, au sporit cheltul°lile pen
tru acțiuni social-culturale, con
sumul populației.

Relevînd importanța stabili
rii unei corelații optime între 
acumulare și consum, în Rapor

tul prezentat la Conferința Na
țională a partidului, tovarășul 
Nicolae Ceațișescu a subliniat : 
„Pe baza experienței proprii, a 
realităților — care, nu se pot 
tăgădui — putem afirma, fără 
teama de a greși, că numai 
continuînd politica de alocare â 
unui procent de circa 30 la sută 
pentru dezvoltare și de circa 70 
la sută pentru consum vom asi
gura atît dezvoltarea in conti
nuare a patriei noastre, cît și

B. PERFECTIONAREA Șl ÎNTĂRIREA CONTINUĂ A 
PROPRIETĂȚII SOCIALISTE DE STAT Șl COOPE
RATISTE. CONTINUA DEZVOLTARE A AVUȚIEI ÎN
TREGULUI POPOR, APLICAREA NEABĂTUTĂ A 
PRINCIPIILOR AUTOCONDUCERII Șl AUTOGES- 
TIUNII, CREȘTEREA RĂSPUNDERII COLECTIVE
LOR DE OAMENI Al MUNCII PENTRU ADMINIS
TRAREA PĂRȚII DIN AVUȚIA GENERALĂ A NA
ȚIUNII ÎNCREDINȚATĂ LOR SPRE FOLOSINȚĂ
In cadrul activității neobosite, 

intense desfășurate de partidul 
nostru, de secretarul său gene
ral, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
pentru abordarea creatoare, no
vatoare a marilor probleme aie 
făuririi și dezvoltării societății 
socialiste, un loc de o deosebită 
însemnătate l-au ocupat și îl 
ocupă problemele proprietății 
socialiste, care, în opera con
ducătorului partidului și statu
lui nostru sînt concepute și 
analizate pornindu-se de la lo
cul pe care-1 are proprietatea 
socialistă ca factor propulsor al 
dezvoltării forțelor de producție 
și perfecționării relațiilor de 
producție și sociale, al ridicării 
nivelului de civilizație și pro
pășirii multilaterale a patriei 
noastre pe calea socialismului.

Superioritatea proprietății so
cialiste asupra mijloacelor de 
producție este definită de im
plicațiile pe care ea le are asu
pra tuturor structurilor noii 
societăți, de rolul și funcțiile 
sale în cadrul revoluției și con
strucției socialiste. Pe baza pro
prietății socialiste s-au creat 
condițiile egalității economice 
și social-politice ale membrilor 
societății, a fost garantat drep
tul la muncă al fiecărui cetă
țean, ș-a asigurat posibilitatea 
exercitării reale și depline de 
către toți locuitorii patriei 
noastre a drepturilor și .libertă
ților democratice. Avind in ve
dere acest rol fundamental al 
proprietății socialiste in schim
barea structurilor social-econo- 
mice și politice pe care le 
impune noua orinduire. în 
opera secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. instaurarea acesteia 
este apreciată drept cucerirea 
economică esențială, hotăritoare 
a luptei clasei muncitoare si a 
celorlalte categorii de oameni 
ai muncii pentru construirea 
socialismului și comunismului.

Practica construcț'ei socialis
te, întregul proces al edificării, 
consolidării și dezvoltării eco
nomiei naționale, cu deosebire 

ridicarea continuă a nivelului 
de trai material și spiritual al 
poporului". Opțiunea pentru o 
rată ridicată a acumulării, asi
gurarea unei corelații cores
punzătoare intre acumulare și 
consum urmăresc, fără îndoială, 
accentuarea dinamismului eco
nomiei noastre, creșterea puter
nică a potențialului ei econo
mic, a avuției naționale, în ul
timă instanță ridicarea nivelu
lui de trai și calității vieții în
tregului popor.

salturile calitative realizate în 
anii de după Congresul al 
IX-lea al partidului relevă că 
toate aceste succese au avut 
drept premisă esențială crearea 
și dezvoltarea proprietății so
cialiste asupra mijloacelor de 
producție. Menționînd acest lu
cru, jn Raportul la Conferința 
Națională, secretarul general al 
partidului arăta: „Am pus în 
centrul întregii noastre activi
tăți dezvoltarea puternică a 
proprietății socialiste de stat și 
cooperatiste, am acționat pen
tru perfecționarea continuă a 
bazei orînduirii noastre socia
liste". Pe temelia proprietății 
socialiste, România a lichidat 
starea de înapoiere economică 
și s-a transformat dintr-o țară 
slab dezvoltată intr-o țară in- 
dustrial-agrară dezvoltată. A 
crescut întreaga avuție naționa
lă a societății, valoarea acesteia 
ridicîndu-se de la 330 miliarde 
lei în 1950 la aproape 5 000 mi
liarde lei în prezent.

O direcție importantă de ac
țiune o reprezintă perfecțio
narea proprietății socialiste, a- 
firmarea tot mai largă a cali
tății oamenilor muncii de pro
ducători. proprietari și benefi
ciari. Rolul hotărîtor în această 
privință revine, asa cum a 
subliniat tovarășul Nicolae 
Ceaușescu la Conferința Națio
nală, promovării consecvente a 
principiilor autoconducerii și 
autogestiunii, care instituționa- 
lizează răspunderea colectivului 
de oameni ai muncii din fiecare 
unitate socialistă pentru admi
nistrarea unei părți din avuția 
generală a națiunii încredințată 
lor spre folosință.

în aceeași direcție acționează 
și sistemul de retribuire. Per
fecționarea acestuia în etapa 
actuală, prin generalizarea a- 
corduluî global și a celorlalte 
măsuri care leagă direct mări
mea retribuirii de rezultatele 
muncii sînt de natură să întă
rească cointeresarea și răspun
derea oamenilor muncii pen

tru gospodărirea cu grijă și fo- tribute la creșterea producției, 
losirea judicioasă a mijloacelor a venitului național, la dezvol- 
tehnico-materiale. ceea ce con- tarea proprietății socialiste.

C. CONȚINUTUL Șl IMPORTANȚA DEOSEBITĂ A 
TEZEI SECRETARULUI GENERAL AL PARTIDULUI, 
TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU, PRIVIND 
CONSTRUIREA SOCIALISMULUI CU POPORUL 
Șl PENTRU POPOR. ÎNTĂRIREA DEMOCRAȚIEI 

MUNCITOREȘTI REVOLUȚIONARE
Printre problemele majore 

care și-au găsit o abordare a- 
profundată in Raportul prezen
tat de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu lâ Conferința Națio
nală a partidului se înscrie și 
cea privind construirea socialis
mului cu poporul și pentru po
por. Această teză amplu funda
mentată în opera secretarului 
general al partidului nostru are 
la bază legătura organică dintre 
socialism și democrația munci
torească, revoluționară. Socia
lismul nil poate ii, s-a subliniat 
în documentele partidului nos
tru, decît creația conștientă a 
clasei muncitoare, a celorlalte 
forțe sociale care militează 
pentru transformarea revoluțio
nară a societății. Făurirea și 
dezvoltarea socialismului sint 
strîns legate de lărgirea și per
fecționarea continuă a democra
ției socialiste, condiție de prim 
ordin a realizării cu succes a 
sarcinilor privind mersul îna
inte al patriei, cadru de mobili
zare și dezvoltare a energiilor 
creatoare a maselor. „Noi con
struim socialismul cu poporul 
și pentru popor", a subliniat 
secretarul general al partidului 
la recenta Plenară a Consiliului 
Național al Oamenilor Muncii. 
„Aceasta înseamnă că trebuie 
să facem totul astfel încît po
porul să-și îndeplinească cu ă- 
devărat rolul său de creator 
conștient al propriului său vii
tor, liber și independent !“.

în concepția partidului nos
tru. socialismul reprezintă și 
trebuie să asigure, așa cum a 
subliniat secretarul general al 
partidului la Conferința Națio
nală, cea mai largă democrație, 
cel mai corespunzător cadru 
pentru ca toate clasele și cate
goriile sociale, întregul popor 
să poată., participa direct la 
conducerea societății. Cores
punzător acestei concepții, în 
perioada inaugurată de cel 
de-al IX-lea Congres al parti
dului au fost create consiliile 
oamenilor muncii, ca organe 
colective de conducere a în

D. CREȘTEREA ROLULUI PLANULUI NAȚIONAL 
UNIC ÎN VEDEREA DEZVOLTĂRII ARMONIOASE 
A FORȚELOR DE PRODUCȚIE, A ÎNTREGII ȚĂRI 

Șl SOCIETĂȚI
Pîrghia hotăritoare prin care 

se asigură conducerea unitară a 
economiei naționale o reprezin
tă planul național unic de dez
voltare economico-socială. El 
permite mobilizarea tuturor re
surselor umane și materiale și 

tregii activități economice și so
ciale. S-au instituțional izat a- 
dunările generale ale oamenilor 
muncii ce hotărăsc și răspund 
de buna gospodărire și dezvol
tare a patrimoniului încredințat 
de societate fiecărui colectiv de 
oameni ai muncii spre valorifi
care cît mai înaltă în interesul 
întregului popor. Periodic, la 
fiecare cinci ani se desfășoară 
Congresul Consiliilor Oamenilor 
Muncii, Congresul Țărănimii, 
Congresul Științei și Invăță- 
mintului, Congresul Educației 
Politice și Culturii Socialiste și 
altele, la care participă mii și 
mii de oameni ai muncii din 
fiecare sector de activitate și 
care hotărăsc asupra probleme
lor cardinale ale viitorului țării. 
Concomitent au fost create con
silii naționale pentru toate a- 
ceste domenii, în calitate de or
gane cu activitate permanentă. 
Acest cadru instituțional-orga- 
nizatoric al democrației munci
torești. revoluționare directe 
se îmbină armonios cu cadrul 
instituțional-organizatoric al 
democrației reprezentative și 
alcătuiesc împreună un cadru 
democratic cu adevărat nou 
care asigură cea mai largă de
mocrație și creează condiții fa
vorabile pentru ca toate clasele 
și categoriile sociale, practic 
întregul popor să poată parti
cipa la conducerea societății.

După cum evidenția tovarășul 
Nicolae Ceaușescu în cuvîn- 
tarea rostită la Adunarea oma
gială consacrată celei de-a 70-a 
aniversări a zilei sale de naștere 
și sărbătoririi a peste 55 de ani 
de activitate revoluționară : 
„Am dezvoltat larg sistemul de
mocrației muncitorești-revolu- 
ționare. Am pornit și pornim de 
la faptul că socialismul îl con
struim cu poporul și pentru po
por. că dezvoltarea democrației 
muncitorești-revoluționare, par
ticiparea activă a întregului po
por la făurirea conștientă a 
propriului său viitor constituie 
factorul decisiv al făuririi, so
cialismului și comunismului".

dirijarea lor unitară în concor
danță cu obiectivele formulate 
prin strategia partidului de dez
voltare economico-socială. cu 
cerințele creșterii echilibrate, 
armonioase a tuturor sectoare
lor economice și sociale. Planul 

național unic și activitatea de 
planificare trebuie să asigure, 
totodată, încadrarea activității 
curente a tuturor unităților so
cialiste în tendințele de per
spectivă ale dezvoltării econo
mico-sociale, in efortul comun 
de înfăptuire a liniei politice 
generale a partidului.

în practica noastră, condu
cerea unitară a economiei na
ționale pe baza planului națio
nal unic se împletește eu pro
movarea consecventă a auto
conducerii și autogestiuni'i uni
tăților economico-sociale. Por
nind de la rezolvarea magis
trală de către secretarul gene
ral al partidului a raportului 
dialectic intre, centralism și de
mocrație în domeniul economic, 
mecanismul economic actual 
este axat pe funcționarea a 
două laturi, componente de 
bază : mecanismul planului
național unic si mecanismul 
autogestiunii economico-finan- 
ciare. Corelația dintre aceste 
două elemente esențiale ale 
procesului de conducere a acti
vității economice a fost amplu 
analizată din punct de 
vedere teoretic în Ra
portul prezentat de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu la Conferin
ța Națională a partidului din 
decembrie 1987. în care se sub
liniază : „Problemele multiple 
ale progresului societății noas
tre socialiste, ale asigurării 
unui echilibru corespunzător în 
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dezvoltarea tuturor ramurilor 
și sectoarelor nu se pot solu
ționa la intîmplare sau de către 
un grup sau altul de întreprin
deri. Acestea pot și trebuie 
sâ-și soluționeze problemele 
care sînt în răspunderea și a- 
tribuțiile lor directe. Dar pro
blemele dezvoltării generale 
impun o politică unică, condu
cerea de către stat, pe baza pla
nului național unic de dezvol
tare economico-socială".

Viața arată că problemele tot 
mai complexe pe care le ridică 
dezvoltarea economico-socială, 
introducerea și aplicarea cuce
ririlor științei și tehnicii con
temporane nu diminuează cl. 
dimpotrivă, duc la creșterea 
rolului planului național unic, 
care reprezintă acțiunea con
știentă, organizată a poporului 
în vederea dezvoltării armo
nioase a forțelor de producție.

Realizarea acestei cerințe are 
loc în condițiile perfecționării 
conducerii planificate a activi
tății economice. Un rol impor
tant în acest sens îl au măsu
rile adoptate de Conferința Na
țională a partidului și legife
rate de Marea Adunare Națio
nală privind creșterea rolului 
Consiliului Suprem al Dezvol
tării Economice și Sociale ca 
organ colectiv de planificare, de 
conducere a întregii activități 
pe baza planului național unic.

GEORGE DANIELESCU

REPORTAJUL NOSTRU NIMIC NU DĂINUIE FĂRĂ UN DRAM DE SUFLET
Gura Humorului e o localitate 

cu o istorie bogată și nu lip
sită pe alocuri de dramatism, 
de vreme ce bombardamentele 
ultimului război reușiseră să-i 
distrugă pină și modestele sale 
însemne urbane — in realitate, 
2—3 case mai răsărite și o stra
dă principală, înțesată de crîș- 
me și prăvălii mărunte. De alt
fel, ca orice oraș in plină re
construcție, Gura Humorului nu 
are secrete de ascuns privito
rului, infățișindu-se in hainele 
sale obișnuite de lucru, ală
turi de elegantele construcții 
din centru, putîndu-se observa 
dreptunghiul deja excavat al 
vreunei fundații sau ceea ce a 
mai rămas din bătrineștile clă
diri de altă dată. In Gura Hu
morului, vechiul face loc nou
lui, imprumutînd ceva din 
mersul cumpătat și energic al 
locuitorilor — munteni harnici și 
plini de mindrie, pentru care 
vorba-i vorbă și fapta faptă. 
Sint oameni in general tăcuți, 
obișnuiți de mici cu munca, 
obișnuiți să gindească simplu și 
eficient, asemenea vieții lor de 
fiecare zi, așa cum se intimplă 
ades la munte : aspru și fără 
mofturi. Aici, cu adevărat cine 
nu muncește nu are ce minca. 
O selecție pe cit de dură, pe atît 
de dreaptă separă firesc și fără 
întoarcere leneșul de bunul gos
podar. Ca să înțelegi ceea ce 
s-a intimplat in ultima vreme 
la Gura Humorului, trebuie iu
tii de toate să privești cu 
luare-aminte pe acești oameni, 
pentru care tradiția și un anu
me mod de gindire autarhic re
prezintă totul. Nu trebuie să te 
mire că in satele din apropiere 
femeile mai țes și acum la 
războaiele lor manuale, că băr
bații mai poartă și haine căl
duroase și solide, confecționate 
dintr-un fel de dimie sau pa- 
nură, cum i se zice pe aici. 
Exclamațiilor tale curioase li se 
răspunde cu o privire puțin ne
dumerită — așa-i normal să 
fie, omul să aibă de toate la 
casa lui ; mata poate că nu știi 
că te văd om tînăr și din alte 
părți. Orașul s-a împlinit și a 
crescut (și) cu acești oameni, 
pentru care industrie însemna, 
pină nu demult, mica meșteșu
găreau, reparațiile de obiecte 

casnice și alte asemenea preocu
pări. Ceea ce a schimbat fața 
locului, dar mai cu seamă men
talitatea oamenilor săi a fost 
deopotrivă revirimentul indus
trial declanșat de anul 1965, cît 
și amplasarea prospecțiunilor și 
a exploatării resurselor miniere 
din zonă.

O NOUA PROFESIUNE, 
O NOUA FAȚA A ORAȘULUI

Directorul general al Combi
natului minier Gura Humoru
lui, Mircea Dobre, cît și ingi- 
nerul-șef mecanic. Sabin An
drei, par, în ciuda experienței 
pe care o au, niște oameni ti
neri. Nu e nici un compliment, 
cl o constatare ce ți se impune 
de prima dată. Nu știm cite 
dispute fructuoase pe linie de 
producție vor fi fost între ei, 
dar cînd e vorba de combinat, 
de renumele și prosperitatea sa 
materială, consensul e deplin 
și mai presus de oricare alt or
goliu : Combinatul minier Gura 
Humorului e un gigant. Cuvin- 

Imagini ale noilor blocuri de locuințe și ale viitorului centru civic. Complexul turistic și de agrement „Ariniș" situat in vecinătatea parcului dendrologic.

tul poate că sperie, dar el aco
peră o realitate pe care nici ci
frele nu reușesc tot timpul să o 
ilustreze, in 1965 existau doar 
două unități extractive, axate 
în principal pe mangan și ba- 
rită. Pe atunci aproape că ni
meni nu bănuia ce bogății as
cunde pămîntul acela stlncos și 
bun parcă doar pentru păscutul 
vitelor, in 1967, în august, s-a 
deschis mina de la Fundu Mol
dovei. in 1969 se dădea în func
țiune uzina de preparare a ba- 
ritinei de la Tarnița. Fiecare 
mină, fiecare extindere își are 
propria sa istorie, în doar 20 de 
ani Gura Humorului parcurgînd 
tenace și profesional drumul ce 
desparte o măruntă mină de 
mangal, de actualul combinat cu 
9 organizații în subordine și un 
statut de Centrală industrială. 
E vorba aici de bogăția locului, 
de niște mari investiții, dar mai 
ales de munca și priceperea 
unui colectiv muncitoresc imens 
— nici mai mult, nici mai puțin 
de 11 000 — care a depășit ex
trem de repede complexul sim
plei execuții, pentru a ajunge 

în postura viguroasă și domi
natoare a celui ce nu primește 
nimic de-a gata, propunind so
luții tehnice moderne, competi
tive și onorante oricărei gindiri 
inginerești avansate. Programe
le de modernizare sînt acum, 
mai mult ca niciodată, cumpă
nite temeinic și cu mare simț 
de răspundere. Luind numai 
acest an, la Gura Humorului se 
prevede : automatizarea proce
sului de măcinare în vederea 
urmăririi permanente a para
metrilor (Rodna) ; dotarea cu 
echipament pentru comandă 
automată a dozelor de reactivi 
(tot Rodna) ; perfecționarea 
tehnologiei de exploatare cu 
surpare în galerii cu subetaj la 
minereul cuprifer; modernizarea 
transportului pe verticală la 
Leșu Ursului cu schip — colivie 
pentru adincimi de 800 de metri 
(ceea ce reprezintă o creștere a 
producției cu 1,3 milioane lei) ; 
perfecționarea tehnologiei de 
prelucrare la Tarnița (c-un spor 
de 600 000 lei) etc. Tot la Tar
nița se va mări valorificarea 
metalelor secundare din pro

dusele neferoase, c-un spor de 
40 000 lei, in timp ce pentru 
modernizarea instalației de 
flotare se prevede o investiție 
ce depășește cu mult o jumă
tate de miliard lei. Pare impre
sionant pentru un neinițiat, dar 
în acest domeniu și mai ales la 
Gura Humorului nu se lucrează 
decît cu milioanele. E ceva 
foarte normal dacă ne gîndim 
că numai prin recuperarea și 
valorificarea pierderilor meca
nice la Uzina de preparare 
Tarnița se obține un spor de 
producție marfă de 5,6' milioane 
lei anual, că in 1986, de pildă, 
s-au înregistrat 71 de măsuri 
aplicate, c-un spor de producție 
de 11,05 milioane lei, iar in
tr-un semestru s-au aplicat 22 
de măsuri, c-un spor de 2,7 mi
lioane lei etc. Cam lungă și 
fatalmente incompletă, această 
sumară trecere în revistă dove
dește un singur fapt, și anume 
că la Tolovanu, Făget, Dădu, 
Arșița, Botuș, Tarnița etc. se 
muncește așa cum se cuvine, 
la nivelul și pretențiile acestui 
sfîrșit de secol XX — cu in

strumentele tradiționale mine
ritului, dar și cu planșa, cu 
gindirea științifică și compe
tentă, cu îndrăzneala ei. 11000 
de oameni ai muncii înseamnă 
mult. Dacă he gîndim că popu
lația orașului abia depășea 
13 000 de locuitori în 1977, 
această cifră poate să însem
ne totul.
SA CONSTRUIEȘTI CU BRAȚELE, 
DAR Șl CU GINDUL TAU 

CURAT
Pare o afirmație cam meta

forică și iscată dintr-un elan 
gazetăresc, dar orice discuție 
purtată cu primarul orașului, 
Vasile Pârău, trebuie să plece 
de la această realitate : nici o 
construcție nu dăinuie fără un 
dram de suflet, de frumos in 
ea. Vasile Pârău, în ciuda marii 
sale răspunderi, e un om tinăr, 
energic, c-un foarte acut simț 
al concretului. Pină nu de mult 
prim secretar al Comitetului 
județean Suceava al U.T.C., 
primarul Vasile Pârău este un 
om al acestor locuri, atașat lor. 

Orașul e aparent mic — doar 
cit treci podul venind de la 
gară și ai și ajuns în centru. 
Problemele lui sint însă multe 
și diverse, de la reconstrucția 
și extinderea arhitectonică și 
pină la asigurarea tuturor dotă
rilor edilitar-gospodărești, a in
troducerii gazului metan in lo
cuințe, așa cum sună una din 
cerințele cetățenilor. Intr-un 
oraș mic, ce nu depășește 
20 000 de locuitori nu prea exis
tă probleme secundare. Toate 
sint importante și lipsite de 
aminare. Intr-un oraș precum 
Gura Humorului, unde bucu
riile și necazurile se trăiesc 
cumva la vedere, respectul și 
încrederea oamenilor se cîștigă 

.din greu și tot așa se și păs
trează. Ieșit din torpoarea sa 
negustoresc-rurală. Gura Hu
morului își impune propria sa 
exigență. Oamenii vor să tră
iască mai frumos, mai civilizat 
și e firesc să fie c.șa. Au apă
rut locuri noi de muncă (la 
Filatura de bumbac, U.F.E.T., 
U.M.T.C.F., Fabrica de articole 
tehnice de cauciuc, C.L.F., uni

tățile de prestări servicii, pani
ficație, ocol silvic etc.), dar și.in- 
semnele social-culturale ale unui 
centru urban în adevăratul sens 
al cuvlntului (Casa de cultură 
a tineretului, Muzeul etnogra
fic, Casa de cultură orășeneas
că, două hoteluri, o zonă de 
agrement la Ariniș, o rețea sa
nitară bine reprezentată și o 
alta de invățămint, din care se 
detașează puternicul Liceu in
dustrial minier). Accentul pe, 
care ii pune primarul Vasile 
Pârău pe latura estetică a re
construcției orașului nu e deloc 
întimpiător. E vorba de fru
musețea consonantă și stimu
lativă a împrejurimilor (la în
tretăierea rîului Moldova cu 
Humorul și in zona renumitei 
Obcine Mari), dar și de o adin- 
că pricepere a rostului său pe 
acest pamint. Dacă ar fi pos.- 
bil, poate că fiecare generație 
ar trebui să-și reclădească ora
șele după gustul și sensibilita
tea sa. Oricum peste niște ani, 
tinerii din Gura Humorului, vor 
găsi un oraș de care nu se vor 
rușina. Ceea ce s-a realizat 
pină acum e un început și o 
promisiune. Ne gîndim la ele
ganța și funcționalitatea noilor 
blocuri, la osirdia si respectul 
cu care se întrețin spațiile 
verzi și un inedit parc dendro
logic, zona de agrement și satul 
de vacanță. Creșterea indus
trială nu este un scop în sine. 
Dacă producția marfă indus
trială a crescut de 2,5 ori față 
de 1968, au apărut în același 
timp cartiere noi (Obor 1 și II, 
Bogdăneasa, V. Alecsandri), nu
mărul apartamentelor și case
lor noi a sporit la 2 500, față 
de 700, in 1974, iar suprafața 
comercială însumează actual
mente 3 000 metri pătrațî. Gura 
Humorului a încetat să mai fie 
un punct obscur pe harta țării. 
E un adevărat centru urban șl 
industrial. Faptul că aici se 
plantează peste 50 000 de flori 
poate să reprezinte un aspect 
minor. Nu știm daci e mult 
sau puțin. Știm doar că fiecărui 
locuitor îi revin în medie cam 
trei flori. E un gest simbolic, 
dar cu atît mai semnificativ.

CĂTĂLIN BORDEÎANU 
SORIN PREDA
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Extemporal la sinceritate
» Acum, jconcursurile — fie 
că este vorba de testul de ve
rificare a cunoștințelor pentru 
admiterea in clasa a IX-a, 
examenul pentru treapta a 
Il-a, bacalaureatul și admite
rea în învățămintul superior 
— sint departe, inainte sau 
înapoi, timpul suficient lasă 
loc obiectivitătii în aprecierea 
dificultății acestor praguri in 
evoluția școlară. In acest epi
sod, am acceptat. împreună 
cu elevii LICEULUI DE MA- 
TEMATICA-FIZICA „AN
DREI ȘAGUNA" din Brașov, 
că și testul pentru admitere 
în clasa a IX-a este un exa
men, și elevii din clasele a 
IX-a și a Xl-a au răspuns cu 
sinceritate la : „Este greu 
examenul de treaptă ?“ Cole
gii voștri au apreciat oportu
nitatea pregătirii suplimenta
re, s-au exprimat asupra bu
nei alegeri a obiectelor de 
concurs, și-au exprimat punc
tul de vedere în legătură cu 
aportul culturii generale în 
promovarea examenului de 
treaptă.

Cel din clasa a IX-a soco
tesc examenul, pe care l-au 
promovat, dificil, dar nu din 
cauza conținutului. „Pentru 
mine, examenul a fost greu 
deoarece a fost prima mare 
încercare a vieții. După ce 
emoțiile au trecut și am aflat 
rezultatele, totul mi s-a pă
rut ușor, chiar o formalitate". 
(Cătălin Filipescu). „Nu este 
greu. Mie personal mi s-a pă
rut o simplă lucrare de con
trol, deoarece la timpul potri
vit am 
lecțiile, 
timpul 
proape
(Adrian Șerban). „Din punct 
de vedere al greutății probe
lor, examenul nu a fost ex
trem de dificil. Mai greu a 
fost să mă obișnuiesc cu gîn- 
dul că voi susține un exa
men". (Adrian Deneșan). 
„Examenul de treaptă este 
greu deoarece trebuie să treci 
prin niște emoții pe care le 
stăvilești cu dificultate (mai 
ales cînd ai o fire emotivă)". 
(Dorin Croitoru).

Tot ei, „bobocii", referin- 
du-se la pregătirea suplimen
tară, spun : „Este necesară. 
Pe lîngă cunoștințele pe care 
tovarășii profesori ți le trans
mit în clasa a VIII-a, este 
bine să te pregătești și cu alți 
profesori pentru ca să capeți 
mai multă experiență". (Bog
dan Dobrin). „Cred că este ne
cesară. Nu pentru a ți se pre
da din nou o materie învățată, 
ci pentru a ți se oune ordine 
în idei". (Corina Carp). „Pre
gătirea suplimentară nu este 
necesară pentru că în ca
drul orelor de curs există 

învățat, mi-am făcut 
am fost atent în 

orelor. înțelegînd a- 
toată lecția din clasă".

timp suficient pentru pre
darea noțiunilor noi și însu
șirea acestora prin exerciții". 
(Mihaela Cimpoae). „Eu 
consider că nu este necesară 
pentru elevii care au rezul
tate bune și foarte bune la 
școală. Meditațiile, după mine, 
sînt pentru elevii care se îm
pacă mai greu cu școala. însă 
consultațiile ce se fac la școa
lă sînt folositoare". (Oana 
Diță). „E necesară pregătirea 
suplimentară, deoarece un 
meditator nu te învață ca la 
școală, el te ajută să înțelegi 
ce n-ai înțeles, ce a fost mai 
greu la clasă". (Nicolae Vlad 
Sasu). „Un meditator nu poa
te decit să îți explice lucruri 
neînțelese ; elevul are datoria 
să muncească pentru a le pu
tea pune în practică. Succesul 
depinde numai de elev". (Mi
hai Zavaral). „Eu pot să spun 
că uneori am avut nevoie de 
pregătire suplimentară. însă, 
dacă aș fi fost mai atent la

SINT GRELE
EXAMENELE? <»

ore și aș fi muncit mai mult 
acasă n-ar fi trebuit să recurg 
și la ore suplimentare". (Con
stantin Drăgan). „Pregătirea 
particulară nu este prea ne
cesară. Dacă urmărești cu a- 
tenție ceea ce se predă la ore 
și dacă faci foarte multe exer
ciții acasă, nu mai ai nevoie 
de această pregătire". (An- 
cuța Dumitroiu). „Depin
de de profesorul de la clasă. 
Dacă este un profesor bun, de tă, care în 
la care 
că este 
fesorul 
re mai 
superficial, crezind 
elevilor este ridicat, 
sint necesare pregătirile supli
mentare (nu pentru toți, bine- lizeze toate datele de care dis- 
înțeles ; un copil inteligent 
poate să înțeleagă și din cla
să". (Radu Gheorghiu). „Cred 
că trebuie să facem pregătire 
suplimentară. Și oricum, nu ai 
decît de cîștigat de pe urma 
acestei pregătiri. Dar, 
părerea mea, rezultate foarte 
bune nu poți obține decît nrin 
talent dublat de muncă". (Nar
cisa Grigorescu). „Socotesc că 
pentru treapta întîi este ne
voie de pregătire suplimenta
ră. deoarece multor elevi le 
folosește nu atîț datorită fap
tului că nu ar putea să se pre

înțelegi ușor, nu cred 
nevoie. Dar 
are metode 
savante sau 

după

gătească singuri, ci pentru că 
nu sint conștienți de impor
tanța examenului și nu sînt 
destul de perseverenți în 
muncă". (Gabriel Chindea). 
„Da, pentru dobindirea sigu
ranței. rapidității in gindire și 
a exprimării corecte și fru
moase". (Corina Bratu). „Con
sider că pregătirea suplimen
tară nu este întotdeauna ne
cesară. Desigur, elevii cu ca
pacități intelectuale reduse 
trebuie să se pregătească și 
în particular, dar pentru cei
lalți este necesară doar o ve
rificare a cunoștințelor acu
mulate de-a lungul 
trimestru". (Brîndușa 
„Pentru un elev care 
timpul atent la orele 
este perseverent și învață con
stant nu este necesară o pre
gătire suplimentară". (Iulia 
Șchiopu). „Nu este necesară 
pregătirea suplimentară dacă 
înveți singur, pentru că me
ditatorul îți face mai mult un 
program după care înveți". 
(Cezar Trifan). „Da. Progra
mul este încărcat și nu pu
team asimila toate cunoștințe-

fiecărui 
Popa), 

este tot 
de curs.

(Sânziana Calo- 
categoric. Consider 

pregătire necesară 
amplifica sistemul

le necesare unui asemenea 
examen in clasă". (Andreea 
Dan). „Depinde de profesorul 
de la școală și de elev. Dacă 
profesorul și elevul se înțeleg 
și muncesc împreună, nu_este 
nevo.e".
tă). „Da, 
această 
pentru a

, de gîndire și capacitatea de 
creație și muncă independen- 

cursul orelor se 
face insuficient dat fiind nu
mărul mare de elevi ai unei 
clase. Or, un profesor nu se 
poate ocupa direct de fiecare 

parte". (Loredana

dacă pro- 
de preda- 
este mai .
că nivelul ■ individ in

atunci Anghel). „Nu întotdeauna. Un 
elev trebuie să știe să centra-
pune, pentru alcătuirea unui 
comentariu, iar la matematică, 
„cheia" este exercițiul". (Si
mona Stanciu). „Nu. Pentru 
că dacă sîntem atenți la ore. 
nu ne jucăm sau nu facem 
altceva, nu ne mai este nece
sară pregătirea suplimentară. 
Bineînțeles, trebuie să lucrăm 
foarte mult acasă și nu numai 
din manual) ci și din gazete, 
culegeri. (Ceea ce am și făcut 
unii dintre noi)“. (Valentina 
Filip).

Foarte interesante sînt ar
gumentele elevilor în favoarea 

obiectelor de test. (In acest 
prim episol, după cum re
marcați, ne oprim la clasa a 
IX-a. In episodul viitor vă voi 
face cunoștință cu opiniile co
legilor voștri din clasa a 
Xl-a) Astfel, ei apreciază eâ 
limba și literatura română și 
matematica sînt obiecte de 
bază în însușirea culturii, a 
profesiilor. mai mult decit 
atit, cunoașterea corectă a lim
bii și literaturii române este 
un act de patriotism, este un 
drept și o obligație de onoare 
a tuturor, Despre contribuția 
culturii generale la promo
varea testului, elevii cred că : 
„Este necesară, dar nu în mare 
măsură. Dar dacă nu folosește 
în primul rînd pentru exa- 
meh, folosește în schimb pen
tru viață". (Codruța Nicules- 
cu). „Nu este necesară cultu
ra generală, tocmai de aceea 
elevul neglijează uneori obiec
tele de cultură generală axîn- 
du-se pe materiile de treaptă. 
Totuși, pentru conturarea per
sonalității noastre avem ne
voie de cultură generală". 
(Dorin Savu). „Nu este nece
sară în vederea concursului 
de treaptă unde se cer doar 
două materii, cele mai impor
tante. Dar. în vederea unei 
viziuni generale ce poate fi 
formată doar în anii de școa
lă, necesitatea culturii gene
rale, a studierii tuturor ma
teriilor, este evidentă". (Anca 
Lucia Rădoi). „Desigur, cul
tura generală este necesară 
peste tot, nu numai pentru 
promovarea examenului. Toți 
oamenii eglebri și cunoscuți 
au cultură generală. Fără cul
tură nu te poți descurca, dar 
ca să ai cultură trebuie să 
fii inteligent și capabil să ți-o 
însușești prin muncă asiduă". 
(Deliana David). „Da. deoa
rece nu este de ajuns să știi 
numai ceea ce ai învățat în 
clasa a VIII-a Și numai din a- 
numîte domenii, ci și ceea ce 
ai învățat în clasele mai mici 
și din toate domeniile. Da. 
este necesară cultura genera
lă". (Gabriel Vartolomei). 
„Este necesară cultura gene
rală la promovarea examenu
lui deoarece pe lîngă notițele 
luate în clasă mai trebuie si 
ceva personal din cele citite 
în afara orelor. La română 
este foarte necesară cultura 
generală deoarece trebuie să 
știi și puțină istorie, geogra
fie și alte obiecte care nu sînt 
pentru examenul de treaptă". 
(Dorin Moldovan). „Cultura 
generală este necesară mai 
ales la limba șl literatura ro
mână, unde cunoștințele acu
mulate ne pot ajuta mult, per- 
mițindu-ne să facem o lucra
re cit mai originală". (Florin 
Sa va).

MIOARA VERGU

Anticipații la...

RALUCA NINA : „Pentru mine tenisul de cimp va rămine, 
sint convinsă, cea mai mare pasiune"

S-a născut la 15 martie 1977 la București. Este elevă în clasa 
a IV-a B a Școlii nr. 79 din București. De la 7 ani este una din 
componentele lotului de tenis al clubului sportiv „Progresul" 
din București. Palmaresul ei recent înregistrează două locuri I 
și un loc II la cele trei selecții organizate de Federația națio
nală de tenis, participarea la 22 de concursuri organizate de 
cluburile țării, soldată cu cinci locuri I și multe locuri II și III 
și, ca o încununare a tuturor acestor rezultate, titlul de campi
oană a Republicii Socialiste România. Cu aportul său, echipa 
clubului „Progresul" s-a calificat in grupa valorică I—VI (echi
valentă diviziei A de fotbal).

PERFORMANȚELE ADOLESCENȚEI

— Spune-mi, Raluca, cînd și 
cum ai început să joci tenis ?

— Cu doi ani în u-mâ obiș- 
nuiam să-l însoțesc pe fratele 
meu mai mare, care juca tenis 
de mai mult timp, la antrena
mente. Urmăream cu interes 
jocul lui și al colegilor săi de 
Club. Mă atrăgea, mai ales, ne
prevăzutul din jocul de tenis. 
Am prins „gust" față de acest 
sport și. în urma unei prese- 
lecții... m-am înscris lâ „Pro
gresul".

— ...pentru ca in numai doi 
ani de zile să ajungi să joci, 
cu rezultate excepționale, nu 
numai la categoria de copii si 

juniori, ci și Ia cea a senioa
relor. Cum ai reușit perfor
manța ?

— Prin antrenamente zil
nice de aproximativ 3 ore — 
în timpul vacantelor timpul se 
dublează — îndrumate de an
trenorii mei Silviu Spernecc 
și Marinei Bondoc, printr-o 
pregăti-e fizică susținută des
fășurată acasă, prin studierea 
literaturii de specialitate, 
precum și a înregistrărilor 
video ale unor meciuri da te
nis celebre. M.-au ajutat, foar
te mult în pregătire, de ase
menea. înțelegerea de care 
m-am bucurat din partea pă

rinților și a școlii, precum și 
sprijinul pe care l-am primit 
din partea colegelor și colegi
lor de club, a conducerii sale.

— Care-ți sint „modelele" in 
joCul de tenis ?

— Chris Evert, pentru; în
treaga manieră de joc. Marti
na Navratilova pentru tenaci
tatea de care dă dovadă și. 
desigur. Ilie Năstase, pentru 
fantezia jocului său.

— Care ar fi acele cîtcva c- 
lemente pe care nu Ie pierzi 
din vedere niciodată atunci 
cind joci ?

— Practic îmi concentrez a- 
tenția asupra a tot ceea ce se 
petrece in teren. Pun preț 
însă, mai ales, pe cunoașterea 
„stilului" de joc al adversare
lor. pe impunerea, de la înce
put. a „stilului" de ioc propriu, 
pe viteza de execuție și voin
ța de a cîștiga.

— Dar școala, cum merge ?
— Deși prin participarea la 

concursuri sint nevoită să lip
sesc destul de mult de la școa
lă recuperez destul de rapid 
materia predată și mă si
tuez printre primele din școală 
la carte. La matematică învă
țătorul mi-a spus chiar că re

zolv în zece minute ceea ce 
altora le ia două ceasuri.

— îți place matematica ?
— Da. foarte mult, alături 

de tenisul de cîmp și patinaj 
ea este una din pasiunile

— Cum iți petreci timpul li
ber ?

— Timpul liber este foarte 
drămuit, aproape că nu exis
tă. Iar cînd există. îl consacru, 
de obicei, tot tenisului : joc 
cu fratele meu mai mare ci- 
teva meciuri „amicale". de 
„relaxare".

— Mai ai timp suficient 
pentru a te decide asupra ca
rierei profesionale. Antici- 
pînd, totuși, care crezi că va 
fi profesiunea pe care o vei 
alege ?

— Vreau să practic profesi
unea de medic, la fel ca tatăl 
meu. In ceea ce privește te
nisul de cîmp. dacă nu Voi 
reuși să devin una din cam
pioanele cu care țara mea se 
va mîndri odată, așa cum îmi 
doresc din tot sufletul, ori
cum. pentru mine acest sport 
va rămîne. sint convinsă, cea 
mai mare pasiune a vieții.

ADRIAN POP

Școala și familia — o răspundere unică
Fetele se întorceau de la 

școală. Mergeau pe scurtătura 
ce o foloseau în zilele cînd 
pajiștea era uscată. Cum 
ploile în toamna aceea fuse
seră rare, pămîntul semăna 
cu un veritabil asfalt. Se îm
prieteniseră din primul an de 
școală. Stătuseră în aceeași 
bancă în toate clasele. Mai 
puțin în anul in care începuse 
de curînd. Erau nedespărțite. 
Lumea din comună le numea 
„surorile". In realitate relați
ile dintre ele erau mai strînse, 
mai bune decît sînt uneori in
tre surori. In ziua aceea tulbu
rarea se citea pe fețele celor 
două adolescente. Rodica, 
blondă, cu părul auriu împle
tit în codițe, fața albă, ochii 
albaștri de culoarea cerului, 
dădea senzația unui personaj 
de basm. De altfel, in cercul 
cunoștințelor și al rudelor i 
se spunea Ileana Cosînzeana.

Cu ochii plini de lacrimi se 
destăinuia Ralucăi : „E o si
tuație îngrozitoare, Raluca". 
Au trecut trei luni și eu n-am 
avut curajul să le mărturisesc 
celor de acasă adevărul. A de
venit un calvar atît plecarea 
la școală, cît și întoarcerea 
acasă". „Mă surprinde cum 
de n-a aflat nimic mama ta. 
Nu-i vorbă, ea n-a prea dat 
pe la școală. Dacă venea cel 
mult o dată pe an. N-o învi
nuiesc, grijile cu cei trei fră
țiori ai tăi, muncile casnice 
nu puține. Apoi problemele 
cu Nea Șerban, taică-tău. 
Nu-i frumos să ne judecăm 
însă părinții, doar ei ne-au 
dat viață, lor le datorăm to
tul. Mă mir cum de n-a aflat 
de la copii, care cîteodată le 
place să fie răutăcioși, ori de 
la părinții unora dintre ei. 
Diriginta, tovarășa Elefte- 
rescu, cred că e convinsă că 
tu le-ai spus despre nereușita 
ta la corigență, că ești..." 
„îndrăznește, Rodica, să spui 
lucrurilor pe nume, doar 
sîntem între noi. Că am rămas 
repetentă și că sînt ca și anul 
trecut tot în aceeași clasă, 
nu te feri, doar ăsta-i adevă
rul. Nu văd decît o ieșire 
din situația asta, știi prea 
bine la ce mă gîndesc". „Ar 
fi un lucru de neiertat. Nu 
cumva să faci vreo prostie. 
I-ar distruge pe ai tăi care 
țin la tine ca la lumina ochi
lor. Ești tînără, ai v±ața în 
față. O să repeți clasa și as- 
ta-i tot. Sănătoasă să fii".' 
„Bine, dar îți dai seama ce 
lovitură va fi această cumpli

tă veste pentru mama, pen
tru buna mea mamă care s-a 
sacrificat totdeauna pentru 
mine. Ultimul bănișor l-a 
cheltuit să-mi cumpere îm
brăcăminte frumoasă, moder
nă. Și eu cu ce-i răsplătesc 
toate astea ? Cu ingratitudine. 
Să ne arate tot satul cu de
getul. «Frumoasă, cochetă, 
maică-sa face totul pentru 
dînsa, iar ea, drept mulțumi
re, rămîne repetentă. Și colac 
peste pupăză ascunde vreme 
de trei luni faimoasa ei is
pravă, așa vor spune oame
nii»".

„Răuvoitorii, răutăcioșii cle
vetesc, n-ai ce le face, gura 
lumii îi slobodă, vorba aia. 
Sătenii noștri sint însă buni, 
înțeleg greșelile. Au dovedit 
nu o dată că sînt oameni de 
omenie. Vrei să te conduc pînă 
acasă să-ți dau curaj, să în-

ÎNVĂȚĂMINTELE VIEȚII
cerc să-i explic mamei tale 
ghinionul care l-ai avut la 
corigență, s-o liniștesc, s-o 
încredințez că te voi ajuta la 
lecțiile mai grele ?“ „Nu. Ra
luca, simt că nu am putere 
să fac o asemenea mărturisire. 
Mama e bolnavă, cardiacă, 
aș distruge-o. îmi dau seama 
că pe măsură ce trec zilele 
va fi mai greu, dar nu pot, 
nu pot", și adolescenta izbuc
nește în plîns. Prietena mai 
făcu o încercare. „Rodica, să 
nu luăm lucrurile chiar așa, in 
tragic. Nu ești nici primul, 
nici ultimul copil în situația 
asta. Acum, într-adevăr, tre
buie făcut totul ca mama ta 
să suporte acest șoc... cît mai 
ușor. Greu de zis cum se va 
derula scena. Oricum, eu do
resc să fiu alături de tine, să 
împart necazul cu tine". „Nu, 
Raluca, uite, am ajuns în drep
tul porții tale. Du-te acasă". 
Fetei îi e greu să se despartă 
de prietena sa, s-o părăsească 
într-o asemenea stare de sp.rit. 
Se prinde de brațul ei. Nu te las 
singură, Rodica. Hai puțin la 
noi, mama știe povestea cu 
corigență, poate îți va da și 
ea un sfat". „Iartă-mă, buna 
mea Raluca. Nu de sfaturi 
duc eu lipsă acum, ci de cu
raj".

„Dragă mamă, sînt nevoită 
să vă părăsesc pentpu tot
deauna. Nu merit să rămîn cu 
voi, să vă îngrijiți de mine. 
Nu-i vorba de vreun băiat. E 
cu totul altceva. N-am curajul 
să-ți mărturisesc. Sper că mă 
voi descurca în viață. Nu mă 
dau Ia o parte de la nici o 
muncă. Am avut norocul ca 
acasă la voi să fac de toate, 
îmi va prinde bine. Nu mi-e 
frică de viitor, ba dimpotrivă. 
Vă rog nespus să nu mă cău- 
tați. Oricum nu mă veți găsi. 
Știu, sînt conștientă, v-am 
priemuit un mare rău, o 
mare suferință. Vă încredin
țez că nu vă voi face de ru
șine, voi munci cinstit și cu 
dorința fierbinte de a șterge 
prin faptele mele rușinea ce 
v-am pricinuit". Rodica.

Mama citește cu sufletul la 
gură trista scrisoare de des

părțire. Nu-i vine parcă a 
crede. Mai citește o dată. 
Apoi, ca omul luat prin sur
prindere, nu știe ce să facă 
mai întîi. Parcurge cu pași 
repezi, fără un scop anume, 
toate încăperile. Se îndreaptă 
apoi spre telefon. Cu cine să 
vorbească însă ? Cu Șerban, 
bărbatul său. Unde să-l caute? 
Femeia cu care trăiește și pe 
care o știe n-are telefon, iar 
în curtea ei n-ar intra pentru 
nimic în lume. Șerban i-a 
promis că vine spre seară 
acasă. Le-a cumpărat încăl
țăminte de iarnă celor mici. 
Dar pînă atunci ? Să stea cu 
mîinile în sîn ? Fata totuși 
n-a avut timp să ajungă prea 
departe. Femeia a ieșit din 
starea inițială de panică și 
acum, cu calm, cu logică, in
ventariază în gînd toate va
riantele de drumuri pe care 
ar fi putut-o lua Rodica, 
toate rudele, cunoștințele 
unde s-ar putea adăposti. Cel 
mai probabil că primul popas 
îl va face la sora ei cea mică, 
Ana, în comuna vecină. Mă- 
tușă-sa, care n-are copii, dar 
îi dorește atît de mult, o 
adoră. Va ruga pe cineva s-o 
ducă la ea. In mod sigur e 
acolo. înainte de a lua o ho- 
tărîre s-a dus s-o consulte. O 
fată ca Rodica, liniștită, nu-i 

capabilă de cine știe ce pros
tie. Dar mai știi ? Ce i s-o fi 
întîmplat ? întrebarea îi sfre
delește parcă creierii. Acasă 
doar nu-i lipsește nimic, prie
tenii nepotrivite nu are. 
Atunci ?

Femeia se ridică de pe sca
unul de lîngă măsuța cu tele
fonul. Iși alungă parcă cu 
un gest făcut de deasupra 
capului gindurile. Trebuie să 
facă ceva, să acționeze. Iși ia 
pe ea o jachetă de lînă groa
să și se îndreaptă spre lo
cuința nașului, situată nu de
parte.

★
Omul nu se mai aștepta la 

ora aceea la vreo vizită. îm
brăcat în pijama privea la 
televizor.

„Și chiar așa, să plece de- 
acasă ? Ea, o fată atît de 
cuminte și bună ?“. „Nașule, 
ajută-mă. Simt că înnebunesc, 
știi cît țin la Rodica. Dacă i 

se întîmplă ceva îmi pun ca
păt zilelor"! Bărbatul se în
cruntă . și ridică . tonul : . „Și 
voi. muierile, una. două, drept 
argument, apelați la prostii 
dintr-astea. Bine, mă îmbrac 
și mergem, am-și eu ceva de 
luat de la Prisaca. Numai 
fată să fie acolo, să nu fa
cem drumul de pomană". Cînd 
î! văzu gata de plecare, ne
vasta nașului făcu ochii mari, 
„încotro Mihai ? Nici n-ai 
pus și. tu ceva în gură. Ce-i 
Marina, s-a .întîmplat ceva?". 
„Rodica a' plecat, nu știu încă 
unde". Femeia duce mina la 
gură și face ochii mari. „Ea ? 
O fată cuminte, ascultătoare! 
I-o fi sucit vreunul capul..." 
„Nu, nu-i vorba de asta, mi-a 
scris în bilet că-i altceva la 
mijloc"; Nașul, gata de ple
care,- așteaptă în dreptul in
trării. Se vede că nu-i prea 
îhcîntat de cursa ce urma s-o 
facă. „Lasă că mai vorbiți la 
întoarcere. Hai, Marina, și 
așa-i tîrziu, iar pe ceața asta 
facem cel puțin o oră". Su
lurile albe, compacte frînează 
mersul mașinii-; sînt locuri 
Unde nu pot merge decît la 
pas. După o tăcere îndelun
gată, Marina începe să vor
bească, parcă mai mult pen
tru ea. „A dracului viață, 
calvar nu alta. Tragi de dimi

neață pînă noaptea și nu ai 
nici o mulțumire.' După ce 
și-a luat cîmp.i bărbatu-meu, 
pleacă și asta mică, ajutorul 
meu de bază. Am lăsat acasă 
copiii plîngind. „Unde te duci 
mamă, nu vezi că-i noapte 
afară m-a întrebat Dănuț. 
„Ce să le spun copiilor ? Unor 
țînci de o șchioapă,' la fel ca 
ai tăi, Mihai ?“ Omul nu răs
punde; Ii zboară gindurile cine 

■știe unde. Simte nevoia s-o 
încurajeze. „Pînă la urmă toate 
se aranjează. O să vezi. Așa-i 
viața, cu suișurile și cobori- 
șurile ei. Am schimbat azi 
cîteva vorbe cu bărbată-tu. 
Femeia aia îi face aiile fripte. 
Se pare că s-a săturat de ea 
pînă-n gît..."

„Tu Rodica ? Nu știam la 
cine se gudură Grivei al meu. 
Nu prea face concesii la ni
meni și puțini sînt Cei care 
îndrăznesc să intre in curte, 
chiar însoțiți de mine. De 
regulă întîi trebuie să-l imo
bilizez cu lanțul în fundul 

curții. Cît mă bucur că ai 
venit să mă vezi. Dar ce-i 
cu tine ? Sînt îngrijorată, 
spune, ce ți s-a întîmplat ?“ 
„Am plecat de acasă, pe scurt 
asta-i. Nu din cauza părinți
lor, ci dintr-a mea. N-am 
avut tăria să-i spun mamei 
necazul cu examenul și după 
aceea tot am aminat pină... 
Mai tîrziu lovitura ar fi fost 
dublă. Cardiacă cum o știi, 
asta i-ar mai fi trebuit după 
necazurile care s-au acumulat 
în ultimul timp". „Și plecînd 
de acasă ce-ai rezolvat ? Asta 
nu-i tot o . lovitură ? Ba și 
mai mare. Cîte gînduri nu-și 
face acum sărmana de soră- 
mea. Și ce intenții ai ?“ „După 
cum știi, tanti Ana, printre 
alte lucruri folositoare mama 
m-a învățat croitorie. Știu să 
croiesc chiar bine, să brodez, 
să țes, să croșetez. S-o găsi 
un loc de muncă și pentru 
mine". „Planuri de copil fără 
minte. Nu te gîndești că asta 
o va omorî pe maică-ta. Ce 
rezolvi prin plecarea ta ? Un 
șoc puternic pentru Marina, 
zbucium, căutări, pentru că 
planul tău prevede probabil 
să nu-ți cunoască nimeni a- 
dresa, plus rușinea care o vei 
aduce familiei, întrucît dispa
rițiile astea de acasă nu aduc 
onoare părinților tăi". „Da, 

dar o să-mi răscumpăr vina 
prin munca mea și mă voi 
întoarce de acolo (și fata 
făcu un semn cu mina în 
direcția municipiului) cu o si
tuație care îmi va permite 
s-o ajut pe mama, pe cei 
mici. Și apoi, tanti Ana, parcă 
eu am familie ? Vorbesc de 
familie în adevăratul înțeles 
al cuvîntului. Doar am vă
zut întimplător la școală ta
belul cu repetenții, unde în 
dreptul numelui meu scria că 
provin dintr-o familie dezor
ganizată". Ana< a rămas pe 
gînduri. Nu e pregătită să-i 
dea un răspuns fetei. Se aud 
zgomote în curte. Clinele la
tră furios. Femeia sare iute 
în picioare. „Cred că e Mihai 
cu maică-ta. Mă <suc să as- 
tîmpăr cîinele. E în stare 
să-i rupă". Nașul cu Marina 
intră în casă. Femeia e calmă, 
nu cere socoteală fetei, nu 
reproșează nimic sorei, o mîh- 
nire adîncă i se citește pe 
față. Nu, nu e deloc greșită 
expresia „negru de supărare". 
Așa arată fața Marinei. Pri
vește cu blindețe cînd la 
soră-sa, cînd Ia adolescentă. 
„De ce fata mamei, de ce ai 
făcut tu asta ? Știu tot, am 
aflat de la mama Ralucăi la 
care am fost să dau de urma 
ta. E adevărat. Nu-i o cinste 
pentru noi, dar nu-i nici o 
crimă...".

Cu ochii in pămînt Ro
dica își frămîntă mîinile. 
„Iartă-mă mamă, te implor. 
Iți promit că' voi învăța bine, 
că voi șterge rușinea". „Și eu 
te voi ajuta mai mult, Cosîn
zeana mamei. Hai acum să 
mergem. Ne așteaptă mașina 
în curte". Afară se aud voci 
de bărbați. Se distinge glasul 
lui Mihai; „Intră, hai, curaj. 
Doar nu te mănîncă nimeni". 
Cu căciula în mină cu o fi
gură spășită, ochii triști, se 
îndreaptă spre Marina, soțul 
său. „Venisem cu ghetuțele. 
Am văzut pe masă biletul Ro- 
dicăi și al tău prin care lăsai 
vorbă că vii încoace. M-am 
gindit că familia mea are 
mare nevoie de mine. Și 
am venit". „Mai pune o 
farfurie, Ana, pentru bărbatul 
meu". Pe fața Anei se citește 
mulțumire, o mulțumire vie, 
sinceră. „Deci seara de azi e 
seara împăcărilor, rostește ea 
sentențios". „Nii-ți spuneam 
eu Marina în mașină că 
viața-i cea mai mare meșteră 
în aranjarea lucrurilor î“
adaugă Mihai.

VICTOR REDA

Profesorii noștri

LECȚIA DESCHISA
E bine știut că una din mo

dalitățile de verificare și auto- 
verificare a cadrelor didactice, 
și nu numai a lor, ci și a 
elevilor, o constituie, în chip 
hotăritor, lecția deschisă. Nu 
e mult timp de cînd am par
ticipat la o excepțională lecție 
deschisă, de la Liceul indus
trial „Grivița Roșie" din Ca
pitală, lecție-spectacol, susți
nută de profesoara Natalia 
Budescu la clasa a Xl-a A. 
Mai ! itîi e necesar să preci
zez că profesoara Natalia Bu
descu înregistrează peste 
douăzeci de ani de cînd înfă
țișează elevilor ei frumusețile 
literaturii naționale de la fol
clor și pînă la Nichita Stănes- 
cu sau Marin Sorescu, Posedă 
o solidă cultură literară, es
tetică și filosofică, stabilește 
cu destulă lejeritate conexiuni 
între literatura națională și 
celelalte literaturi romanice și 
neromanice și e înzestrată cu 
capacitatea de a emoționa, in
strui și a problematiza tot 
ceea ce ține de teritoriul li
terarului. Subiectul lecției des
chise a fost din cele mai a- 
trăgătoare și mai incitante : 
Tipul avarului în romanul 
„Enigma Otiliei" de G. Căli- 
nescu. Cu tact pedagogic de- 
săvîrșit. consolidat de expe
riențe și timp, profesoara, a- 
semenea unui artist de cea mai 
bună calitate, a nurtat un 
strălucit dialog cu elevii clasei, 
cerînd și primind tot ce se 
poate oferi la o asemenea dez
batere. Din răspunsurile si 
replicile, oportune, ale elevi
lor s-a constatat că aproape 

întregul efectiv al clasei citise 
cu atenție sporita roinaiiui lu. 
G.i Călinescu. Ipostazierea a- 
varuiui în spațiul literar ro
mânesc și universal s-a tăcut 
cu o mare ușurința intrucil 
elevii aveau temeinice cunoș
tințe acumulate anterior. De
finirea și eviuențierea trăsă
turilor fizice și a calităților 
morale ale lui Costache Giur- 
giuveanu nu au cunoscut 
momente de pauză sau gin
dire prelungită, deoarece pro
fesoara Natalia Budescu inte
roga clasa in așa manieră 
îneît răspunsurile constituiau, 
de fapt, elemente de edificare 
a portretului, a personajului- 
simbol atit de puternic in
dividualizat de către autor, c.t 
și de celelalte personaje. Lec
ția s-a constituit într-o auten
tică, delectantă și instructiv., 
dezbatere literară. Cei care au 
profitat, în chip superior, dec 
astfel de analiză, au fost ele
vii și nu numai ei, ci și unii 
profesori cu o mai mică expe
riență la catedră. Printre cei 
ce au mai participat la aceas
tă lecție se afla și profesorul 
universitar doctor docent Al. 
Piru, care, în finalul discuți
ilor, a apreciat lecția în mod 
deosebit, făcînd anumite eva
luări și recomandări de to 
interesul pentru noi. dascălii 
Unele aprecieri ale istoricului 
și criticului literar Al. Piru ar 
fost consemnate și în Carte- 
de onoare a liceului. Fericesc 
pe elevii care au șansa ca ast
fel de profesori să-i instru-

NICOLAE SCURTU
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întreprinderea , .Electrocen

tra’ e“ din Curtea de Argeș este 
o întreprindere fruntașă : prin 
rezultatele obținute în anul 
1987. colectivul acesteia s-a 
situat pe locul al treilea in în
trecerea socialistă pe ramură. 
Acest rezultat nu a venit deo
dată. nu este intimplător. Un 
argument îl constituie și faptul 
că. pentru munca depusă în 
ceilalți ani, i-a fost conferit 
Ordinul Muncii clasa a II-a.

în grija celor peste 600 de 
oameni al muncii ca-e formează 
co’ectivul întreprinderii se află 
instalații deosebit de valoroase, 
nu numai prin cifra de investi
ții. ci și prin destinația lor. A- 
cestea sînt : 18 hidrocentrale pe 

• rîul Argeș, două pe rîul Tîrgu- 
lui, una pe rîul Dîmbovița și 
două microhidrocentrale, toate 
însumînd 551 MW.

Pentru că la început vorbeam 
de valoarea colectivului și de 
modul in care Ișl Îndeplinesc 
sarcinile, arătăm aici că la 
sfîrșițul anului 1987 producția 
de energie electrică a întreprin
derii a denășit cu 25 la sută ci
frele prevăzute în planul anual. 
Acest rezultat este cu atît mai 
valoros cu cît. după cum bine 
se cunoaște, anul trecut a fost 
un. an sărac in precipitații.

Deși personalul nu este foar
te numeros, din cauza gradului 
înalt de automatizare a instala
țiilor. tinerii, care formează o 
bună parte din colectiv, își fac 
din plin simtită contribuția la 
realizarea tuturor sarcinilor. 
Una dintre problemele princi
pale ce se dezbate atît în adu
nările generale ale organizați
ilor U.T.C.. cît ți în ședințele 
comitetului, vizează pregătirea 
profesională. Pentru toți ute- 
ciștil este clar faptul că, fără o 
temeinică bază teoretică, nu se 
pot integra cu adevărat în acest 
valoros colectiv, nu pot face 
față sarcinilor concrete ridica
te de exploatarea eficientă a 
hidrocentralelor. De aceea, de 
la tinerii din atelierul de repa
rații și plnă la cei care se află 
Ia pupitrele de comandă, a În
văța este o sarcină situată me
reu pe primul plan.

O altă problemă a Întregului 
colectiv la care și tinerii, prin 
acțiunile lor concrete, participă

TEATRUL, AUTENTICĂ ȘCOALĂ 
DE EDUCAȚIE PATRIOTICĂ

Născut in procesul istoric de 
afirmare națională a românilor, 
gindit ca factor de formare a 
cetățenilor, de cultivare a înda
toririlor patriotice și a răspun
derii civice, în amplul proces 
ds propășire a națiunii, teatrul 
nostru s-a statornicit cu rosturi 
însemnate in viața României 
moderne. S-a impus încă dfn 
secolul trecut, la seară naționa
lă, funcția social-politică edu
cativă a teatrului. îndeplinită 
în raport cu dominantele vieții 
și comandamentele epocii, cu 
ceea ce trebuie necesar să fie 
combătut in mentalități si com
portament. în acest spirit, miș
carea teatrală națională a con
stituit prezența activă înalt res
ponsabilă în momente de îm
plinire istorică, a contribuit la 
pregătirea revolți fonară dfn 
preajma anului 1848. la Înfăp
tuirea Unirii Principatelor dfn 
1859. a avut prezență specifică 
in lupta pentru independența 
statală a românilor și in aceea 
care a dus Ia Untrea cea Mare 
din 1918, la făurirea statului 
național unitar român. El se 
dezvoltă azi in România socia
listă. in spiritul acestor nobile 
tradiții, cu specifice dominante 
contemporane. în condiții pro
pice creației artistice ca act 
educativ angajat, cu rol însem
nat in formarea omului nou. 
înaintat, conștient și devotat 
constructor al socialismului in 
patria noastră. Politica Partidu
lui Comunist Român, umanis
mul revoluționar definit și In
staurat ca modalitate de existen
tă in viața națiunii de către to
varășul NICOLAE CEAUSESCU, 
secretarul general al partidului, 
președintele țării, conferă spe
cifice valențe și Însemnate sar
cini activității polltico-idcolo- 
gice. așadar și creației llterar- 
artistlce în speță, teatrului, che
mat și stimulat să-și valorifice 
cit mai amplu șl profund efi
cient posibilitățile de formare si 
îmbogățire spirituală, de con
vertire în capacitatea de acțiune 
revoluționară-constructivă a 

intens, este și aceea a exploa
tării eficiente a hidroagregate- 
lor. Ca urmare și prin contri
buția lor. dispeceratul energetic 
național a putut avea la dis
poziție și în anii trecuți un 
plus de energie.

Scurtarea reparațiilor planifi
cate, prevenirea, printr-o aten
tă supraveghere a instalațiilor, 
a avariilor, reducerea timpului 
de imobilizare accidentală a e- 
chipamentelor, asigurarea func
ționării permanente a hidro- 
agregatelor în regimuri opti
me. asigurarea captării unor 
debite maxime la captările se
cundare și neînregistrarea do 
pierderi de apă la echipamen
tele de închidere constituie 

ACȚIUNI CONCRETE, 
DE ÎNALTĂ EFICIENȚĂ

doar cîteva dintre direcțiile de 
acțiune la care organizația 
U.T.C. din întreprindere a fost 
mobilizată să participe. Prin 
munca lor. prin acțiunile con
crete ce au avut ca obiectiv 
cele mai sus enumerate, tinerii 
au dovedit că reprezintă un 
sprijin de nădejde. încrederea 
de care se bucură în întreprin
dere a făcut ca sarcinile pri
mite să vizeze și una dintre 
problemele cheie ale energeti- 
cienilor argeșeni : dorința de a 
reduce cît mai mult consumu
rile proprii de energie. Alături 
de ceilalți colegi de muncă și 
membrii organizației U.T.C. au 
gindit și apoi au aplicat în 
practică proiectele cele mai 
bune. Anticipind puțin arătăm 
că rezultatele nu au întîrziat să 
apară. Cifra de 1,1 Ia sută atri
buită prin plan ca energie ne
cesară rezolvării problemelor 
tehnologice, a părut tuturor 
prea mare. Prin munca celor 
de aici, ea a fost redusă la 0,78 
la sută în anul 1987.

Cum au înțeles tinerii să se

conștiinței socialiste. Sînt co
mandamente contemporane mo
bilizator relevate, ca sarcini 
majore, de către conducătorul 
partidului și al tării în docu
mente programatice, in indica
ții și orientări de inestimabilă 
valoare. La Conferința Națio
nală a partidului din decembrie 
1987, referindu-se la activitatea 
ideologică. politico-educativă, 
de dezvoltare a conștiinței so
cialiste și întărire a spiritului 
revoluționar, de formare a 
omului nou. tovarășul NICOLAE 
CEAUSESCU sublinia aspectul 
de esență în edificarea revolu
ționară a vieții noi : „în gene
ral trebuie, ca în întreaga acti
vitate politico-educativă, să 
dezvoltăm sentimentul de dra
goste fată de socialism, fată de 
partidul nostru comunist, față 
de popor, față de patrie 1 (...)

Teme în dezbatere
Educația patriotică constituie o 
parte inseparabilă a dezvoltării 
construcției socialiste, a formă
rii omului nou. Să sădim în 
conștiința oamenilor muncii, a 
tineretului patriei noastre, sen
timentul mindriei de a fi cetă
țean al României socialiste, de 
a fi participant activ ia reali
zarea celei mai drepte societăți 
din lume, de a fi permanent la 
datorie, de a servi în orice 
împrejurări poporul, patria. 
Independența și suveranitatea 
României**.

în epoca cea mal fertilă din 
existența patriei multimilenare, 
pe care cu înaltă mîndrie o nu
mim „Epoca Nicolae Ceaușescu**,  
se impune pe planul creațiăl 
teatrale naționale preocuparea 
pentru îmbogățire tematică și 
adîncire ideologică. pentru 
nuanțare și perfecționare a mo
dalităților de expresie, pentru 
spectacole care să transmită va

alăture concret efortului între
gului colectiv pontru a obține 
această reducere ? în primul 
rînd s-a determinat ce procese 
generează aceste consumuri. 
Lista formată nu a omis nimic. 
S-au avut în vedere necesitățile 
tehnice din centrala cum ar fi : 
iluminatul, pompările de lichi
de, ventilația, încălzirea, com
primarea aerului, transforma
rea energiei. Apoi, în cadrul a- 
dunărilor generale ale organi
zațiilor U.T.C. și în ședințele 
de lucru organizate de conduce
rea întreprinderii s-a discutat, 
s-au făcut propuneri. în anul 
1987 economiile realizate prin 
punerea in practică a acestor 
propuneri au însumat, la nive-

Iul întregii întreprinderi. 2 586 
MWh.

Sursa principală a acestor e- 
conomii o reprezintă cele două 
sincronizări automate executa
te și prin munca tinerilor. Pe 
partea de 220 kV a hidroagre- 
gatelor de 55 MW s-au obținut 
astfel 1 419 MWh. iar prin sin
cronizarea automată pe partea 
de 110 kV a hidroagregatelor 
de 7,7 MW și 5.65 MW o econo
mie de 564 MWh. Pentru unii 
aceste cifre ar fi putut părea 
suficiente. Nu și pentru colec
tivul de aici. Ele au fost obți
nute prin munca echipelor spe
cializate în care tinerii au fost 
printre cei mai activi : 3 oameni 
a cite 3 luni de muncă la fie
care centrală au făcut ca a- 
ceastă inovație a maistrului 
principal Vasile Sută să fie 
extinsă continuu.

Dar. cum spuneam, cifrele 
obținute nu au părut suficiente. 
Lunar tinerii au analizat, îm
preună cu comitetul de partid 
și cu comitetul oamenilor mun
cii, încadrarea in consumurile 

lori de structură și să le con
vertească în permanente ale 
ființei spectatorilor. Este întil- 
nirea de natură să îmbogățeas
că spiritualitatea îndeosebi a 
tinerilor spectatori, aflați la anii 
marilor disponibilități și per
spective. La ei. valorile relevate 
pe calea autenticei arte, a lite
raturii. se imprimă în substan
ță, sînt active în întreaga viață. 
La tinerețe. în ființa umană în
muguresc nobilele sentimente și 
disponibilități care, cultivate, 
înfloresc. înfrumusețînd exis
tenta. Acum se naște și sensi
bilul interes pentru artă, pen
tru teatru, care, stimulat, de
vine necesitat? elevată, mareînd 
decisiv spiritualitatea. Impac
tul produs pe calea specif'c tea
trală de autenticele valori are 
acum, în raport cu intensa re
ceptivitate a tineretului, forță 

deosebită și maximă penetrantă, 
acum se transferă organic va
lori de structură ființelor in co
municare cU arta. Atitudinile 
pilduitoare și ferme de-o viață, 
generozitatea și ireproșabitita- 
tea etică, puterea dăruirii și 
conștiința responsabilității ci
vice și patriotice s-au statorni
cit la multi oameni și datorită 
revelațiilor avute la tinerețe 
prin întîlnirile cu teatrul. în 
ființa lor s-au instaurat pe a- 
ceastă cale disponibilități spi
rituale care cultivate au devenit 
specifice valori de conștiință și 
de sensibilitate, au dus la un 
mod elevat de a concepe viața 
și de a o trăi.

îmbogățirea spirituală, acce
sul la înaltele idei și idealuri, 
capacitatea de vibrație, sensi
bilitatea in sine și în relațiile 
cu ceilalți, rezultat al comuni
cării specific emoționale cu ac
tul teatral. învederează impor
tanta revelării artei teatrale 

prevăzute nu de proiectant ci, 
acum, de colectiv. împărțirea 
celor 24 de ore ale zilei în pa
liere și analiza consumului pe 
aceste fragmente de timp, a 
condus la noi idei. Concret, ele 
au vizat asigurarea funcționării 
instalațiilor la parametrii pe 
care îi aveau în primele zile 
de la montare. Uzura, acest 
dușman al pieselor în mișcare, 
a devenit astfel o nouă țintă. 
Munca oamenilor din colectiv, 
între care și tinerii, g vizat în
locuirea pieselor necorespunză
toare, măsuri de întreținere 
perfectă a agregatelor și tot 
ce era nevoie pentru ca echipa
mentele să fie ca noi nu doar 
în ce privește aspectul, ci și ca 
funcționare. Nu în ultimul rînd, 
propunerile tinerilor au avut în 
vedere și măsurile organizato
rice, îmbunătățirea lor. Crește
rea disciplinei colectivului, sec- 
torizarea încălzirii și a ilumi
natului. s-au alăturat celorlal
te astfel incit rezultatele, chiar 
și scrise în procente în care 
prima cifră este 0, să fie impor
tante.

La finalul documentării soli
cit gazdelor și numele citorva 
dintre cei care, prin munca lor. 
au reprezentat cu onoare orga
nizația de tineret. A urmat o 
surpriză : timp de aproape 20 
de minute, secretara comitetu
lui de partid, tovarășa Sil
via Moisescu, Dante Fur- 
jan și Cristian Petrescu, 
secretari adjunct! ai comitetului 
U.T.C., nu au putut definitiva 
o listă pe care o voiam nu 
prea lungă și totuși reprezenta
tivă. Transcriu din carnet cîte
va nume : Marian Ducă, Ion 
Olteanu. Ion Țelinoiu. Petre 
Toma. Gheorghe Ciobanu, Mihai 
Vișinescu. Toți aceștia și multi 
alții au constituit un subiect de 
sincer și firesc elogiu.

îmi iau rămas bun de la gaz
de și pornesc spre București. Pe 
drum îmi revine des în gînd o 
imagine care cu greu mj se va 
șterge din memorie : trei oa
meni discutind cu aprindere 
despre munca colegilor lor. Trei 
oameni puși în dificila situație 
de a alege doar pe cîțiva dintre 
cei care formează un colectiv 
de elită.

GAVRILA INOAN

pentru tinerii spectatori, con
vertirea legăturii cu teatrul în 
intimă, superioară nevoie de 
comunicare. Sădind dragostea 
pentru teatru, vibrantă școală 
de umanitate, civism și patrio
tism. făcindu-1 dorit și necesar 
tinerilor, viața, de la ae ști ani 
și pină la cei ai maturității și 
mai departe, cunoaște efectul 
artei prin care ființa umană se 
împlinește și se luminează, pri
mește energiile generat» de te
zaurul de înțelepciune și sensi
bilitate al neamului și al lumii. 
Sîht valori pe care se impune 
să le preia, să le cultive și să le 
îmbogățească, să le poarte în 
sine și să le proiecteze din in
terior fiecare om, întreg și 
prin căldura artei și lumina 
culturii, prin comunicare sim
patetică cu potențialul lor de a 
împlini natura umană, de a o 
ridica la un mod superior de 
existență.

La noi. în „Epoca Nicolae 
Ceaușescu", condițiile formării 
în această perspectivă a oame
nilor. a tineretului sînt optime, 
dezvoltarea complexă a omului 
nou >n spiritul umanismului re
voluționar. al socialismului, 
fiind considerată ca sarcină de 
continuă, mare însemnătate. D? 
aceea se impune ca pe acest 
plan să șe valorifice cît mai 
bine și să se perfecționeze 
necontenit relația publicului tî- 
năr cu teatrul, astfel incit de 
luminile sale să se apropie in 
număr cit mai mare. Pe aceștia 
teatrul să-i cîștige. să-i formeze 
și să-i bucure prin autentice 
valori repertoriale și spectacu
lare. Este de dorit, este posibi
lă și necesară diversificarea și 
intensificarea acțiunilor de na
tură să faciliteze legătura tea
trului cu tineretul și aceasta în 
primul rînd în colaborare cu 
școlile, de toate gradele, teatrul 
fiind și putînd fi în tot mal 
mare măsură o specifică școală 
de conștiință socialistă, factor 
stimulator al sensibilității, aca
demie de limbă românească.

VIRGIL BRADAȚEANU

ritmică spre 
beneficiari
(Urmare din pag. I) 

vitatea muncii a fost realizată 
în proporție de 110 la sută. In 
aceeași perioadă, planul de pre
lucrare a metalelor a fost de
pășit cu peste 2 800 tone. La in
dicatorul „investiții" s-au obți
nut economii in valoare de 250 
milioane lei. Cum era de aștep
tat. în luna ianuarie a anului 
1988 ritmurile de lucru s-au 
menținut la același nivel, ast
fel incit rezultatele au fost și 
ele cele scontate.

Atit cifrele care reflectă ac
tivitatea din 1987, cît și cele 
care vizează prima lună a aces
tui an sînt extrem de edifica
toare, ele demonstrînd cu pu
tere că la I.J.R.V.M.R. Teleor
man se muncește cu simț de 
răspundere, că-oamenii de atici, 
fără a fi prea mulți la număr, 
au înțeles așa cum se cuvine 
necesitatea recuperării și valo
rificării tuturor materialelor 
trebuincioase bunului mers al 
producției. în acest sens, im
portant este ca, odată recupe
rate și prelucrate, materialele 
respective să nu rămină in stoc 
in depozitele unității, zi, dimpo
trivă, să ia cît mai repede po
sibil drumul întreprinderilor 
care le solicită. La unitatea te- 
leormăneană. într-adevăr, așa 
stau lucrurile.

— Avînd în vedere expe
riența pozitivă pe care am acu
mulat-o anul trecut — ne de
clară directorul întreprinderii, 
Ion Răducu — considerăm că 
indicatorii de plan 1988 sînt mi
nimali. De aceea, avem obliga
ția morală să identificăm și alte 
posibilități pentru creșterea co
lectărilor și livrărilor de mate
riale refolosibile, asigurînd ast
fel aprovizionarea economiei 
naționale cu materii prime si
gure și ieftine. Totodată, anul 
1988 trebuie să marcheze un 
Salt calitativ important în pre
lucrarea materialelor refolo
sibile, în special a celor fe
roase și. neferoase, în concor
danță cu dotările pe care le 
avem și, desigur, cu necesită
țile industriei. Pe această linie, 
trebuie acordată o atenție deo
sebită funcționării la capaci
tate a gospodăriilor de șpan de 
Ia întreprinderile industriale, 
urmărindu-se ca fiecare dintre 
acestea să-și îndeplinească in
tegral programul de brichetate 
a șpanului. Nu în cele din urmă, 
ne propunem, in 1988, să dăm 
dovadă de mai multă disciplină 
tehnologică, angajîndu-ne ca. 
odată cu atingerea unui nivel 
tehnic și calitativ cît mai înalt 
ale materialelor prelucrate, să 
pregătim pentru expedit e la 
termenele prevăzute toate can- 
tităt’le contractate. în așa fel 
îneît stocurile să fie în perrna- 
hență minime. Deși avem re
zistate bune. prin valori fica-ea 
tuturor resurse’or de care dis
punem, sîntem conv’nși că pu
tem ranorta, la sfîrșițul acestui 
an hotăritor al cincinalului, rea
lizări cu adevărat de excepție.

„A construi" — un

Sîntem pe magistrala fero
viară 400. Mergem de la Ciceu 
spre Gheorgheni. Stăm în cabi
na locomotivei electrice, mai în- 
tr-un colț, să nu-1 deranjăm pe 
mecanic. Șinele paralele vin din 
față și alunecă pe sub noi. Vi
teza nu-i prea mare, dar, ori
cum, trebuie să ne ținem echi
librul, mai ales la macazuri. Din 
sens opus trece pe lîngă noi un 
tren de marfă și zgomotul 
crește. Lăsăm in urmă can
toane, halte... Undeva-n stingă 
apare un copil fugind printre 
linii. Trecem pe lingă o rampă 
de beton și zgomotul devine mai 
înăbușit. Macazurile se în
mulțesc. Viteza scade. Intrăm 
în Izvoru Oltului. Semnale so
nore. Se vede gara. Un fel de 
fișiit metalic, inerția obișnuită... 
și ne-am oprit. „Bine", auzim 
dintr-un difuzor și n-apucăm să 
ne mirăm, că aceeași voce con
tinuă „derulăm și pe urmă să 
efectueze parcursul tovarășul. 
în timp ce se face lumină în 
jur și ne dăm seama că sîntem 
vreo 5—6 în cabina care e și, 
vedem acum, nu prea e cabină 
de locomotivă. în orice caz, si
gur nu mai sîntem pe aproape 
de Gheorgheni. Sîntem, de fapt, 
la Depoul de locomotive Bucu- 
rești-Călători, într-un simulator 
de cale feratlă. Aici mecanicii 
sînt puși în situații dintre cele 
mai concrete care se ivesc pe 
traseu, reproduse și vizual 
(există filme ale tuturor ma
gistralelor din țară), și sonor, 
în cele mai mici detalii. Nu este 
vorba doar de mecanicii tineri, 
care acum învață să conducă ori 
de cei care trec de pe locomo
tive diesel electrice sau hi
draulice pe locomotive e- 
lectrice, ci și de meca
nicii cu vechime, și pentru 
ei verificarea periodică fiind 
obligatorie. Supravegherea pro
bei, cu consemnarea prompti
tudinii în reacții și manevre, ca 
și a erorilor, precum și 
cu crearea unor situații ne
prevăzute, dar posibile, este 
asigurată, dintr-o încăpere ală
turată. printr-o extrem de 
sensibilă și ultramodernă 
instalație de urmărire și 
control, de instructorul-exami- 
nator. neapărat mecanic expe
rimentat. cu nu mai puțin de 
15—20 de ani pe trasee d’ntre 
cele mai gre’e si mai complexe.

în foarte puține țări există 
asemenea simuiatoare. Cele de 
la denoul bucureștean sînt ex
clusiv concepute și create în 
țară. Ia Institutul de Cercetări 
și Proiectări Tehnologice în 
Transporturi. Secția de cerce
tări simulatoare. Este o secție 
tînără șl ca existență în sine, 
primele simulatoare pentru lo
comotive electrice s-au făcut în 
1979, dar și ca vîrstă a co
lectivului, cu o medie în jurul 
a 30 de ani. Secția, la rîndul ei, 
cuprinde 7 colective care se o- 
cupă de amintitele simulatoare 
feroviafe, de simulatoare radar 
și navale, de sonde ultrason și 
de sinteze sunete, ca și de mo
delare matematică, proiectare și 
urmărire a executării prototi
purilor, de microproducție. Alt

fel spus, circa 70 de tineri spe
cialiști angajați în domenii de 
maximă actuaîitate ale științei 
și tehnicii, implicați pe deplin 
în afirmarea noului, într-un 
sector atit de important pentru 
economia națională cum sînt 
transporturile. Noul este aici la 
el acasă, fiind, de f°ft, rațiu
nea existenței acestor colective. 
Condusă cu competență profe
sională și cu pasiune de dr. ing. 
Iullu Bărbos, secția elaborează 
mereu soluții noi, multe la ni
vel mondial, chiar în momentul 
de față aflîndu-se la O.S.I.M. 
în curs de omologare 8 invenții. 
Cu totul, circa o treime din to
talul invențiilor la nivelul între
gului fnstitut sînt date de a- 
ceastă secție.

I«a început, s-a pornit de Ia 
simulatoare pentru locomotive 
electrice 060 EA și diesele elec
trice. Din 1986. la Constanța 
funcționează simulatorul de na
vigație radar, impresionant atît 
prin dimensiuni, cît și prin a- 
Cuitate, reproducînd fidel si
tuații, imagini de țărmuri, de 
nave ce pot apărea în orice 
condiții atmosferice. Dintre rea
lizările secției, sînt. de aseme
nea, de menționat lumino-

Bâtâlia pentru 
nou, bătălia 
pentru noi

schemele pentru instruirea per
sonalului de locomotivă asupra 
instalației electrice a acesteia ; 
simulatorul de ținte atașabil la 
orice radar, cu scopul de a ge
nera mai multe obstacole pe 
care nava trebuie să le evite ; 
simulatorul de mașini navale, 
copie fidelă a punctului de co
mandă și control al vasului ; si
mulatorul pentru aviație.

Odată create aceste simula
toare, atenția specialiștilor s-a 
îndreptat, firesc, spre continua 
lor perfecționare, deopotrivă 
prin creșterea parametrilor de 
funcționare și prin reducerea 
costurilor de producție. Aces
tea Sînt direcțiile urmărite în 
prezent de activitatea tuturor 
colectivelor d’n secț'e. aflate în- 
tr-o benefică interdependență. 
Astfel, a fost creat recent un 
calculator rapid multîprocesor 
pentru comanda mișcării plat
formei hidraulice a simulatoru
lui. Autorii programelor pentru 
acest calculator sînt foarte ti
nerii ingineri stagiari Mircea 
Dragoș Florescu, Tania Moro- 
lanu, Constantin Iancu Ilin și 
Daniela Fieroiu. toți avînd abia 
vreo 2 ani de activitate în pro
ducție. Ei au reușit proiectarea 
și execuția lucrării în numai 6 
luni, predarea făcîndu-se cu 
circa 4 luni în devans. Prețul de 
cost al noului calculator este 
de cîteva ori mai scăzut decît al 
celui clasic. De asemenea, cal

verb la ordinea zilei
(Urmare din pag. T)

activitate (73 632000 000 lei) re
zultatele nu au intirziat să apa
ră. Nu trebuie deci să ne mire 
că agricultura băcăuană a rea
lizat față de 1965 o producție 
totală mai mare cu 351 la sută 
(la cea vegetală cu 294 la sută, 
iar la cea animală cu 440 la 
sută). De asemenea, au crescut 
numărul de tractoare (332 la 
sută), cel de combine (307 la 
sută), extinzindu-se și lucrările 
de combatere a eroziunii solu
lui. Dacă acum două decenii, 
această problemă nici măcar 
nu era pusă, acum s-au efec
tuat lucrări pe 85 449 ha, pentru 
ca în 1990 ele să depășească 
118 000 ha. Toate aceste cifre 
vorbesc despre marele efort 
depus de băcăuani in ultimii 
20 de ani, de munca lor de zi 
cu zi, dar, in același timp, ele 
devin o mărturie concretă a 
schimbărilor produse in modul 
de a gindi o agricultură mo
dernă și competitivă. Deși mai 
sînt încă multe de făcut in a- 
ceastă privință, apropierea sa
tului de oraș a inceput să de
vină o realitate. Aproape că nu 
există comună a județului in 
care să nu se fi construit ci- 
teva blocuri, spații comerciale 
moderne, facilități conforme 
unui trai comod și civilizat. 
Am putea invoca foarte multe 
cifre, dar dincolo de aparența 
lor matematică și incontesta

culatorul a fost conceput ca 
modul pentru orice comenzi de 
instalaț i hidraulice.

O altă noutate o constituie 
proiectarea în variantă nume
rică a calculatorului pentru si
mulatorul de locomotivă elec
trică. Este vorba despre adapta
rea unul calculator cu interfază 
de proces, ceea ce permite o 
funcționare la nivel superior a 
instalației. Conducătorul temei 
este ing. Marin Gângea, dintre 
coautori remareîndu-se inginerii 
Bogdan Moțoc, Bogdan Cucu. 
Ștefan Ivan. Aplicarea proiec
tului evidențiază încă o la
tură semnificativă a activi
tății secției : colaborarea cu 
alte unități în cazul de față 
cu întreprinderea de An
trepriză Semnalizări și Auto
matizări Feroviare, căreia 1 se 
datorează execuția.

Dar concretizarea multor pro
iecte se face și în secție, aici 
desfăsurîndu-se o susținută 
muncă de microproducț’e. Se 

■realizează, în acest mod. lumi- 
noscheme, aparate de proieefe 
cu viteză variabilă, sonde ul- 
trasonice de măsurat adîncimi 
fluviale și maritime.

Perspectiva se anunță Ia fel 
de bogată, de spectaculoasă și, 
sînt convinși specialiștii secției, 
la fel de eficientă. împlinirea ei 
apare deja tot mai clară. în ca
drul acțiunii de dotare a tutu
ror marilor depouri cu simula
toare, a și fost livrat primul de 
acest gen la Dej. Se lucrează 
la o instalație care să semna
lizeze, cu o promptitudine de 
milisecunde, orice defecțiune a 
locomotivei, precis localizată șl 
afișată pe un ecran, practic, 
înainte ca mecanicul s-o sesi
zeze. Utilitatea ei ,ln evitarea 
întîrzierilor și a evenimentelor 
pe traseu o recomandă de la 
sine. Faptul că. alături de In
gineri precum Aurel Barbu sau 
Iulian Gh’ță, la acest proiect 
colaborează șt specialiști, ase
menea lui Ștefan Ivan ori Bog
dan Moțoc, intîlniți printre rea
lizatorii și ai altor lucrări, de
monstrează multitudinea și va
rietatea sarcinilor ce revin 
fiecărui membru al co’ectlvului. 
Sînt sarcini izvorîțe din oasiu- 
ne și profesionalism si deveni
te preocupări actuale, celor 
menționate putîndu-se adăuga 
și altele, cum ar fi simulatorul 
de elicopter ori simulatorul de 
navlgat'e radar fluvial, cane va 
reda întregul curs al Drmărl’. 
Tot ca persnect’vă se înscrie și 
un gînd 'mnus de nrog-eivl ac
celerat al cercetării st'ințifîce si 
al materializării sale : consti
tuirea unui colectiv de robotică

Sigur, acestea sînt doar o 
parte din realizările vizînd op
timizarea întreținerii și a con
ducerii mijloacelor de trans 
port. Despre ele și despre atî- 
tea altele, la fe! de perfecționa
te și de originale, autorii lor 
vorbesc firesc, lăsînd să se dis
tingă, însă, d'ncolo de modestia 
în nici un caz căutată, conști
ința priceperii și a inteligenței 
temeinice, convertite în calita
te, în lucrul bine făcut.

FLORIN ANTONESCU

bilă, se află un adevăr mult 
mai omenesc, un sens adine. 
Este vorba de acea grijă de 
care se bucură acum oricare 
locuitor al județului, de șterge
rea unor distanțe ce-l separau 
cindva de centru sau de primul 
oraș din apropiere. Cum sp'- 
neam, s-a construit mult ii 
Bacău. Dacă pină in 1973 exis
tau doar 17 000 de apartameite, 
acum ele depășesc 93 000. Dacă 
acum 20 de ani desfacerea de 

■ mărfuri către populație se cifra 
' la 3 083 lei pe locuitor, acum 

ea însumează 11 245 lei pe lo
cuitor. Oricit de spectaculoasă 
ar fi, o «creștere economică s i 
vede, înVprimul rînd, in n - 
velul de viață al oamenilor, ii 
răgazul pe care și-l oferă cul
tivării ' frumosului și propriei 
lor sensibilități. De la demola
rea centrului vechi și insalu
bru (spre uimirea trecătorilor 
și bucuria copiilor de atunci), 
de la construirea primelor 
blocuri-turn in cartierul Cor
nișa (un adevărat eveniment, la 
momentul respectiv !) și pină la 
felul in care arată astăzi Ba
căul, nu au trecut doar 20 de 
ani, ci o întreagă etapă istori
că. Șansa acestui județ și a 
locuitorilor săi îl reprezintă a- 
cest an, 1968 și, chiar dacă acum 
viața se grăbește mai mult ca 
oricind in drumul ei către 
mîine, se cuvine a ne opri o 
clipă, punind jață-n față ce 
este și ce a fost.
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ÎMBRĂCĂMINTEA SPORT
Confecțiile și tricotajele sport ale acestui se*  

zon sînt expuse in magazinele comerțului de stat. 

Prin croială, colorit, modelele prezentate sint 

creații de ultimă oră ale sezonului.

Confecțiile și tricotajele sport sint comode, 

dind lejeritate In mișcare, iar avantajul de a pu

tea fi probate ne dă posibilitatea de a încerca 

pe loc mai multe modele și variante de culori, de 

a alege ceea ce ne vine mai bine.

Nu intîrziați I Puteți fi în ton cu moda sport a 

sezonului vizitînd raioanele specializate ale ma

gazinelor comerțului de stat.

* * * * *

Librăria „Cartea prin poștă*  din str. Sergent Nuțu Ion nr. 
8-12, sector 5, București, cod 76 323, vă pune la dispoziție 
următoarele volume :

V. CONSTANTINESCU - Prevenirea uzării motoarelor — 
vol. 1, II - 14,00 lei.

ULM SPINEANU - Automatizarea controlului dimensiunilor 
In construcția de mașini - 38,00 lei.

HERMINA ALBERT, ION FLOREA - Alimentarea cu energie 
electrică a întreprinderilor industriale Vol. I—II - 46,00 lei.

OVIDIU DRAGANESCU — încercările mașinilor electrice 
rotative - 39,00 lei.

VALERIU GORAN — Cartea mecanicului de utilaje grele 
pentru construcții — 21,00 lei.

CONSTANTIN ROȘOGA - Cartea mozaicarului și faianța- 
rului - 20,00 lei.

MIRCEA MIHAIL POPOVICI - Mecanică tehnică pentru 
muncitori - 30,00 lei. - Tehnologii calitate mașini mate
riale Vol. II - 26,00 lei. — Scule așchietoare și portscule pen- 
tru prelucrarea metalelor - Vol. 1 — 64,00 lei.

ALEXANDRU DANESCU - Lexicon de termodinamică și 
mașini termice - Vol. II - 67,00 lei. - Energie, economie, re
cuperare, gospodărire (Energ. Voi. 3) - 33,00 lei.

IULIANA LUPU, FLORINA GRIGORESCU, LIGIA LUPU - 
Analiza instrumentală in metalurgie și construcția de mașini 
- 31,00 lei.

RECUPERARE 
RECONDIȚIONARE 
REFOLOSIRE

In toate gospodăriile populației se aduna 
diferite materiale refolosibile, ce constituie re
sursă valoroasă de materii prime. Printre aces
tea se numără : hîrtii și cartoane, baterii uza
te, tuburi spray, mase plastice, diferite articole 
casnice metalice și nemetalice, sticle și bor
cane ciobite sau neuzuale de orice fel.

Este de datoria tuturor cetățenilor să strîngă 
și să predea toate materialele refolosibile din 
gospodăriile proprii.

Materialele refolosibile metalice și nemetali
ce se pot valorifica prin punctele de colectare 
existente in toată țara.
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TELEGRAME
Tovarășe! DOLORES IBARRURI

Președintele Partidului Comunist din Spania

Tovarășului JULIO ANCUITA GONZALEZ
Secretar general al Partidului Comunist din Spania

Alegerea dumneavoastră in funcția de președinte și, respectiv, 
de secretar general al Partidului Comunist din Spania îmi oferă 
plăcutul prilej de a vă adresa calde felicitări, împreună cu . cele 
mai bune urări de succes în activitate* * de cea mai înaltă răspun
dere ce v-a fost încredințată de comuniștii spanioli.

extrem de obositoare. Au tre
cut, probabil, zile întregi cînd 
nu au făcut, nu s-au putut 
face antrenamente. în plus, 
au întâlnit adversari mo
dești, necunoscuți. Dar nici cu 
asemenea adversari n-am pu
tut cunoaște, la t.mp, rezulta
tele. De ce se păstrează secre
tul întllnirilor, adversarilor și 
rezultatelor — nu înțelegem ! 
Oricum, federația preconizează 
să ceară un raport fiecă
rei echipe. în ‘care să se 
arate itinerarul, adversarii, re
zultatele — și mai ales — 
eficiența turneelor. Nu-i rău!
• U.E.F.A. SONDEAZĂ. Re
cent a sosit un... telex semnat... 
„UEFA", prin care cere Fe
derației Române de Fotbal — 
prin două întrebări — să se 
pronunțe dacă ar fi de acord 
— forul nostru de specialitate 
și, evident, echipele noastre de 
club cu promovări în „cupele 
europene" —• cu înscrierea e- 
chipelor engleze în noua ediție

Folosesc această ocazie pentru a-mi exprima convingerea că re
lațiile tradiționale de strînsă prietenie și solidaritate, de stimă, în
credere și respect reciproc între Partidul Comunist Român și 
Partidul Comunist din Spania se vor dezvolta în continuare, în in
teresul celor două țări și popoare, al cauzei păcii și colaborării în 
Europa și în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român

Domnului GHIORGHIOS VASSILIOU
Președintele Republicii Cipru

NICOSIA
Cu prilejul alegerii dumneavoastră în funcția de președinte al 

Republicii Cipru, am plăcerea să vă adresez sincere felicitări și 
cele mai bune urări de succes în activitatea dumneavoastră.

Exprim convingerea că relațiile strînse de prietenie și cooperare 
dintre România și Cipru se vor dezvolta în continuare, în folosul 
popoarelor român și cipriot, al păcii și înțelegerii internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU 
Președintele Republicii Socialiste România

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Doresc să vă mulțumesc pentru mesajul de felicitare trimis cu 
ocazia zilei mele de naștere. Apreciem în mod deosebit felicitările 
primite și, la rîndul nostru, vă adresăm aceleași sentimente prie
tenești.

BIRENDRA BIR BIKRAM SHAH DEV
Regele Nepalului

Exemplară mobilizare de forțe pe ogoare 
pentru efectuarea operativă și de calitate 
a lucrărilor din campania de primăvară

Primul ministru al Guvernu
lui Republicii Socialiste Româ
nia. Constantin Dăscălescu, a 
primit o telegramă din partea 
primului ministru al Thailandei,

AGENDA
Cu prilejul celei de-a 70-a a- 

niversări a Armatei și Flotei 
Maritime Militare Sovietice, 
ambasadorul U.R.S.S. la Bu:u- 
rești, E.M. Tiajelnikov, a oferit 
marți o recepție.

Au participat Ștefan Andrei, 
viceprim-ministru al guvernu
lui, adjuncți de șefi de secție la 
C.C. al P.C.R., membri ai con
ducerii Ministerului Apărării 
Naționale, Ministerului Aface
rilor Externe, reprezentanți ai 
altor ministere și instituții cen
trale, generali și ofițeri, acti
viști de partid și de stat, zia
riști.

Au luat parte șefi de misiuni 
diplomatice, atașați militari, 
aero și navali acreditați la 
București.

La Consulatul general al 
U.R.S.S., la Constanța a avut 
loc de asemenea o întîlnire 
prietenească, în cadrul căreia 
a luat cuvîntul contraamiral 
G.A. Mihailov, atașat militar, 
aero și naval al U.R.S.S. la 
Bu curești.

Cu același prilej, la Monu
mentul eroilor sovietici din Ca
pitală, a avut loc solemnitatea 
depunerii unor coroane de 
flori din partea Ministerului A- 
pGrării Naționale și Consiliului 
popular al municipiului Bucu
rești.

Au participat general-malor 
Ștefan Gușă, prim-adjunct al 
ministrului apărării naț’onale și 
șef al Marelui Stat Major, vi
cepreședinți ai Consiliului popu
lar municipal, generali și ofi
țeri, reprezentanți ai Ministe
rului Afacerilor Externe.

Totodată, a fost depusă o co
roană de flori din partea Am
basadei Uniunii Sovietice la 
București.

Au luat parte G.G. Vederni
kov, vicepreședinte al Consi
liului de Miniștri al U.R.S.S., 
care efectuează o vizită în țara 
noastră, E.M. Tiajelnikov, am

Cînd ai noroc de meșteri buni!
(Urmare din pag. I)

mi-a spus lntr-una din zilele 
verii anului 1971: „Măi Tu- 
dore. unul dintre noi doi tre
buie să mai învețe ceva carte, 
că altfel ne trezim că ne depă
șesc problemele. Dacă aș fi mai 
tinăr. aș face-o eu. Așa, însă, 
n-ai de ales !“ Și n-am avut 
ce face. într-adevăr. în toam
nă. deveneam student la seral.

— Și cum a fost ? îl întrebăm.
— Cum să fie ? Greu ! Foarte 

greu, chiar 1 Dimineața in ate
lier, iar seara, naveta, la 
cursuri. Douăzeci de kilometri 
dus. douăzeci întors, uneori și 
duminica. Nu dormeam mai 
mult de patru ore pe noapte. 
Uneori, simțeam că mă apucă 
un fel de descurajare. „Oare, 
am să răzbesc eu pînă la ca
păt ?“ mă întrebam. Dar era de 
ajuns să dau ochii cu meșterul 
Popa, că toate îndoielile mele 
se risipeau. Dacă el, comunistul 
Alexandru Popa, avusese încre
dere în mine, însemna că nu 
am dreptul să mă clatin sau să 
dau înapoi. Și apoi, mai erau 
și alții care mă ajutau. Nici pe 
soție nu trebuie s-o uit acum, 
cînd vorbim despre sprijinitorii 
mei de-atunci. Și uite-așa, în 
1977 am adus în schelă diploma 
mea de subinginer 1

— Dar cum ați devenit apoi 
șeful atelierului mecanic ? îl 
întrebăm. Cum a privit maistrul 
Alexandru Popa această înves
titură 7

— Păi, cum s-o privească — 
zice simplu; Tudor Constantin 
— dacă chiar el m-a propus 
pentru învestitura asta ?... Am 
aflat mai pe urmă că s-a dus 
la director și i-a spus : „Eu 
mi-am făcut datoria cît am pu
tut și cum am putut, de aici 
înainte e rîndul lui Tudorică !“ 
Și eu n-am mai avut încotro 
și-am acceptat postul de șef de 
atelier, dar cu o singură con
diție : ca maistrul Alexandru 
Popa să rămînă mai departe a- 
lături de mine, ajutorul meu. 
mina mea dreaptă. Și uite, sînt 
de-acum vreo cîțiva ani buni de 
cînd an inversat rolurile, dar 
pentru mine meșterul rămine și 
mai departe ce-a fost întot
deauna :un prieten mal mare, 
un sfătuitor de nădejde, un om ! 
Nu știu cum am să mă obiș
nuiesc fără el, atunci cînd o să 
iasă la pensie...

Atelierul mecanic al Schelei 
Berea este cu adevărat inima 

generalul Prem Tinsulanonda, 
prin care se exprimă mulțumiri 
pentru felicitările și urările 
transmise cu ocazia Zilei națio
nale a Thailandei.

basadorul Uniunii Sovietice la 
București, membri ai ambasa
dei.

Au mai fost depuse coroane 
și jerbe de flori la cimitirele 
ostașilor sovietici de la Herăs
trău, Jilava și în alte localități.

Cu prilejul celei de-a 40-a 
aniversări a victoriei din fe
bruarie 1948 a oamenilor mun
cii din Cehoslovacia, la între
prinderea „1 Mai" din Ploiești 
și la clubul Trustului Antre
priză de Construcții-Montaj dm 
Constanța au avut loc adunări 
festive.

Despre semnificația eveni
mentului aniversat au vorbit 
Nicolae Ionescu, vicepreședinte 
al Consiliului popular al ju
dețului Prahova, Jan Păpp, 
ambasadorul Republicii Socia
liste Cehoslovacia Ia București, 
și, respectiv, Gheorghe Ionescu, 
vicepreședinte al Consiliului 
popular al județului Constanța, 
și Karel Dostal, consul general 
al R.S. Cehoslovace la Con
stanța.

In cadrul adunărilor au fost 
reliefate realizările remarcabile 
obținute de poporul cehoslovac, 
sub conducerea partidului co
munist, în dezvoltarea econo- 
mico-socială a țării. Evocînd 
relațiile tradiționale de strînsă 
prietenie și colaborare dintre 
partidele și țările noastre, din
tre popoarele român și ceho
slovac, vorbitorii au subliniat 
importanța deosebită a întîlni- 
rilor și convorbirilor la nivel 
înalt în dezvoltarea colaborării 
bilaterale pe multiple planuri, 
în folosul reciproc, al cauzei 
socialismului, păcii și colaboră
rii în întreaga lume.

★Realizări ale poporului ceho
slovac în construcția socialistă 
au fost, de asemenea, înfățișate 
în cadrul unei expoziții foto- 
documentare deschise marți în 
Capitală.

de oțel a întreprinderii petro
liere buzoiene. Aici se repară 
întregul utilaj de pompare al 
miilor de sonde, răspîndite pe 
teritoriul mai multor județe, 
din Munții Buzăului și pînă-n 
Bărăganul ialomițean. Aici sînt 
recondiționate, cu pricepere și 
migală și, nu în ultimul rînd, 
cu o mare economie de timp, 
o bună parte din piesele și 
subansamblele instalațiile- de 
extracție. Și tot aici se reali
zează, în ultimii ani, colaborări 
de înaltă tehnicitate cu între
prinderile mecanice din Telea- 
jen și Cîmpina, ceea ce face ca 
măiestria și conștiinciozitatea 
muncitorilor de aici să poată fi 
apreciată, prin produsele care 
merg la export, și de către multi 
beneficiari externi.

în orice caz, cei aproape 200 
de oameni ai atelierului meca
nic sînt părtași la toate succe
sele de prestigiu ale Schelei de 
extracție Berea, unde s-au revi- 
talizat în ultimii ani mii de son
de vechi, sporind astfel în mod 
considerabil cantitatea de țiței 
extras. Ei sînt, de asemenea, 
părtași la locurile fruntașe o- 
cupate an de an în întrecerea 
socialistă de către întreprin
derea lor, distinsă de altfel cu 
„Ordinul muncii"’ clasa I.

Sarcinile mereu mai com
plexe, în concordantă cu însăși 
complexitatea crescîndă a vie
ții, nu i-au speriat niciodată pe 
oamenii atelierului mecanic. 
Pentru că, asemenea lui Tudor 
Constantin, fiecare dintre ei a 
continuat să învețe, să se țină 
la curent cu noutățile tehnice, 
să se autodepășească perma
nent. în această privință, șeful 
atelierului mecanic, comunistul 
Tudor Constantin, le-a fost și 
le este un exemplu și-un ajutor 
totdeauna la îndemînă.

— Ce vă doriți acum cel mai 
mult de la viață 7 îl întrebăm.

— Păi, ne spune el, sînt două 
lucruri care mă interesează în 
mod deosebit, amîndouă pe lo
cul întîi : să fac din copiii mei 
— Claudiu. Angelica și Floren
tina — niște oameni adevărați. 
cărora să le placă munca și care 
să nu dea bir cu fugiții din fața 
greutăților ; și să fiu și eu. pen
tru oamenii din atelierul me
canic, ceea ce au fost meșterii 
Cărpinișanu și Popa pentru 
mine, în așa fel îneît să nădăj
duiesc c-ar putea să se spună 
cindva și despre mine : „Am 
avut noroc de-un meșter bun!"

(Urmare din pag. I) 
agricolă de primăvară. Este 
bine cunoscut faptul că în a- 
ceastă perioadă, pe ansamblul 
țării, dar și pentru fiecare u- 
nitate agricolă în parte, circa 
70 la sută din suprafața culti
vată este supusă unui volum 
mare și hotărâtor de lucrări, 
cu influență directă asupra 
viitoarelor recolte. Prin stabi
lirea elementelor agropedolo- 
gice pe care le prezintă su
prafețele la ieșirea din iarnă 
și în raport de asolamentele 
planificate se întocmește fișa 
tehnologică privind lucrările 
ce trebuie efectuate solului, 
pentru pregătirea terenului și 
însămînțări. Astfel, uniformi
tatea stratului germinativ și 
curățirea lui de resturi vege
tale sînt condiții care se asi
gură prin lucrări mecanizate 
de discuire sau cu combinato
riii. prin treceri repetate, 
după ce în prealabil s-a rea
lizat strîngerea fragmentelor 
de tulpini rezultate din re
coltarea culturilor premergă

Campania de 
temeinic pregătită,

primavara — 
riguros desfășurată

Perioada ce a trecut de la în
ceputul anului și pînă în pre
zent se caracterizează printr-o 
activitate susținută și în jude
țul Arad, pentru executarea în
tregului program de reparații la 
utilajele de mecanizare, astfel 
incit campania agricolă de pri
măvară să debuteze sub bune 
auspicii. Iată și două exemple 
concludente în acest sens.

loan Călin. președintele 
C.U.A.S.C. Beliu, ne spune : 
„Sîntem pregătiți să întâmpinăm 
campania agricolă de primă
vară cu 198 tractoare. 59 re
morci, 57 grape disc, 32 culti
vatoare. 29 combinatoare, 32 se
mănători pentru prăsitoare. 43 
semănători pentru cereale pă- 
ioase. 31 mașini de administrat 
amendamente. 5 mașini de îm
prăștiat gunoi MIG-5 și alte 
utilaje. La majoritatea s-au e- 
fectuat toate reparațiile nece
sare. astfel îneît sectorul tehnic 
din dotare să nu ne creeze pro
bleme".

Pentru obținerea rezultatelor 
scontate, s-a întocmit încă din 
luna noiembrie anul trecut pla
nul de reparații pe baza căruia 
s-au fixat grafice de eșalonare 
a reparațiilor pentru fiecare lu

De cîțiva ani încoace, la 
Sîntandrei se face agricultură 
modernă, intensivă, de înaltă 
productivitate. Argumente 7 în 
primul rind, producțiile mari 
obținute la grîu, orz și porumb, 
apoi, nivelul constant ridicat 
al acestora în sectorul zooteh
nic. Bunăoară, în 1987 s-au re
coltat 8 200 kg grîu și 8 400 kg 
orz la hectar. De asemenea, s-a 
înregistrat o recoltă dublă de 
legume, .ar producția de lapte 
a crescut cu 27 la sută. Firește, 
cifrele sintetizează fapte de 
muncă incontestabile, cu o 
semnificație aparte în ansam
blul activității desfășurate. O 
întrebare se impune de la sine: 
să fie acesta nivelul maxim al 
posibilităților existente ? Cu 
siguranță, nu 1 De altfel, aceas
ta pste și convingerea coopera
torilor și mecanizatorilor din 
această unitate de referință a 
agriculturii bihorene.

într-adevăr, se poate mai 
mult, cu condiția ca potențialul 
de producție al pămîntului să 
fie valorificat corespunzător. 
Adică, să f.e generalizate teh
nologiile de cultură indicate de 
cercetarea științifică de specia
litate. Numai așa se explică, 
în ultimă instanță, rezultatele

SPORT
• CURSUL ARBITRILOR. 

In ultimele trei zile ale săptă
mânii ce s-a încheiat, la 
București a avut loc un curs 
de perfecționare a arbitrilor 
divizionari „A", în cadrul că
ruia, pe lingă „obiectele profe
siei", înglobînd modalitățile de 
interpretare a regulamentului 
și prestare a arbitrajului, cu 
exemplificări pe viu (citește 
video), reprezentanți ai condu
cerii federației au insistat și 
asupra unei materii care nu are 
încă un curs dactilografiat — 
profilul moral al arbitru
lui • TURNEUL ECHIPEI 
STEAUA ÎN ITALIA. O AC
ȚIUNE FRUCTUOASĂ 1 E- 
chipa-fanion a țării noastre. 
Steaua, campioana și liderul 
necontestat al campionatului, a 
întreprins un turneu în Italia
— care, după opinia noastră — 
s-a încheiat cu rezultate bune. 
Toate cele trei partide susți
nute, cu echipe fruntașe ale 
fotbalului • peninsular — Fio
rentina, Empoli și A.C. Milan
— s-au încheiat la egalitate, la 
același scor : 1—1. De reținut 
că două dintre golurile noas
tre au fost înscrise de Hagi, al 
treilea fiind realizat de Pițurcă. 
Steliștii se reîntorc în țară pen
tru pregătirea mimjț.oasă a im
portantului și dificilului meci, 
de la 2 martie, acasă, cu Glasgow 
Rangers, din „sferturile" C.C.E. 
Amintim că adversarii lor, în 
etapa de „Cupă", de sâmbătă, 
au fost învinși de Dunfermline 
cu 2—0 ! Steaua va juca — 
ultima verificare publică — sâm
bătă meciul din 16-mile „Cupei 
României" cu Voința București, 
meci care va prefața de altfel, 
deschiderea sezonului de primă
vară. Să le urăm steliștilor 
mult succes in pregătire, dar 
mai ales în meciul de la 2 mar
tie • ALTFEL DESPRE... PRE
GĂTIREA DE IARNA. Dacă 

toare. de regulă plante prăsi
toare. Pe aceste două acțiuni 
combinate trebuie insistat 
deoarece neuniformitatea stra
tului germinativ si existența 
resturilor vegetale determină 
o insămințare cu greșuri, fiind 
neîndeplinite normele obliga
torii de densitate, cele care 
asigură din start recoltele bo
gate, la nivelul exigențelor 
noii revoluții agrare. Nu în- 
tîmplător am enunțat la mo
dul detaliat aceste elemente 
care trebuie să stea în atenția 
tinerilor specialiști și a me
canizatorilor. Pe ansamblul 
agriculturii circa 18 milioane 
hectare vor fi prelucrate în 
acest fel, și de modul în care 
sînt respectate condițiile e- 
nunțate depinde hotărîtor În
cadrarea lucrării principale de 
însămînțat în epocile optime 
stabilite. Calculînd faptul că 
porumbul, floarea soarelui, 
sfecla de zahăr, alte 'culturi 
tehnice, legumele și cartofii 
reprezintă ponderea suprafe
țelor ce vor fi însămînțate în 
această campanie de primăva

nă și decadă în parte. în ace
lași timp s-a ținut o strînsă le
gătură cu baza de aprovizionare 
pentru asigurarea ritmică cu 
piesele de schimb necesare re
parațiilor. Totodată s-a acționat 
pentru îmbunătățirea activității 
de recondiționare. Numai în 
anul trecut au fost recondițio
nate piese de schimb în valoare 
de 1.5 milioane lei. urmind ca 
anul acesta să se realizeze peste 
1,8 milioane lei. O bună parte 
au și fost realizate încă în 
cursul lunilor trecute din acest 
an. Iată și cîteva exemple de 
oameni ai muncii din secțale de 
mecanizare care-și fac pe de
plin datoria în activitățile de în
treținere și reparații : Pavel 
Moț. șef secție, și Pavel Tica, 
mecanizator (secția de mecani
zare Hășmaș). Pavel Popo vi ci, 
mecanizator. loan Tătar, me
canic întreținere (secția de me
canizare Mînerău) și alții.

..în prezent gospodarii din 
C.U.A.S.C. Beliu sînt preocupați 
de fertilizarea fazială a celor 
4 550 ha cu grîu și 350 ha cu orz. 
Totodată, se acț onează pentru 
pregătirea seminței necesare în- 
sămînțării culturilor de primă
vară : 3 657 ha cu porumb. 720 

Competență și răspundere
pentru obținerea recoltelor mari

mai slabe obținute la cartofi și 
sfecla de zahăr. „Dacă ne re
ferim, spre exemplu, la densi
tate, ne spunea inginerul loan 
M.hoc, șeful fermei vegetale, 
lucrurile devin foarte clare din 
acest punct de vedere. Ar mai 
fi de adăugat modul în care 
s-au efectuat tratamentele și 
lucrările de întreținere (am in 
vedere prașila manuală) care 
s-a resimțit în balanța rezul
tatelor înregistrate la aceste 
din urmă două culturi. Ce avem 
de făcut pe viitor o știm cu 
toții. Esențial este ca fiecare 
cooperator și mecanizator să-și 
facă datoria așa cum se cuvine".

La toate culturile se pot re
aliza producții mari dacă se 
acționează în consecință. Așa 
s-a procedat Ia grîu, orz și po
rumb, iar rezultatele nu au în- 
tîrziat să apară, recordurile de 
producție devenind fapte obiș
nuite de muncă în toate sectoa
rele de activitate. Ceea ce s-a 
făcut și se face pentru ridi
carea fertilității solului repre
zintă o dovadă grăitoare la 
acest capitol. Pract.c, la Sînt
andrei nu mai există terenuri 
slab productive. Lucrările de 
îmbunătățiri funciare executa
te și administrarea unor canti

Steaua a Întreprins un turneu 
cu un program stabil, întâlnind 
adversari valoroși, nu același 
lucru se poate spune despre 
alte echipe care au contractat 
turnee de două și trei săptă
mâni peste hotare. în recenta 
ședință a Biroului F.R.F.. se 
manifesta îndoiala că echipele 
și-au asigurat, prin aceste tur
nee, o pregătire corespunză
toare. Unele echipe au făcut 
deplasările cu autocarul, dis
tanțele dintre... o echipă și alta, 
d.ntre un meci și altui fiind 
de mai multe sute de kilome
tri, ceea ce incumbă deplasări
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ră, trebuie luat în serios și 
cu maximă responsabilitate 
acest ansamblu de activități, 
așa cum a indicat secretarul 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, pehtru a 
realiza pînă la 10 martie toa
te lucrările din epoca I și a 
Ii-a, pentru ca practic pînă 
la 15 aprilie să se incheie toa
te lucrările agricole din actua
la campanie de primăvară. 
Este absolut de nejustificat 
tergiversarea unor lucrări de 
însămînțat pînă la începutul 
lunii iunie, fapt care a deter
minat în anul trecut în unele 
unități nu numai realizarea 
de recolte cu totul nesatisfă
cătoare. dar și cheltuieli su
plimentare. fără acoperire.

O atenție cu totul specială 
trebuie acordată suprafețelor 
amenajate pentru irigat, care 
trebuie să ajungă în acest an 
la peste 4 milioane hectare și 
trebuie luate toate măsurile 
tehnice și organizatorice pen
tru aplicarea neabătută a teh
nologiilor intensive — de la 
densitate, la aplicarea udări

ha cu floarea-soarelui, 671 ha cu 
soia. Este în deplină desfășu
rare fertilizarea cu gunoi de 
grajd a unei mari suprafețe a- 
gricole, fiind la dispoziție pen
tru aceasta 20 000 tone îngrășă- 
mint natural. Pentru economi
sirea carburanților sînt folosite 
peste 200 de atelaje. în sectorul 
zootehnic, se urmărește zilnic 
furajarea rațională a animale
lor, menținerea ordinii și cu
rățeniei in adăposturi, în vede
rea creșterii producției de lapte.

Despre reparațiile mașmilor 
de mecanizare din dotarea 
S.M.A. Vinga ne informează in
ginerul șef. Grigore Buzgău : 
„S-au încheiat reparațiile pla
nificate la cele 180 ha, 47 grape 
cu discuri. 46 combinatoare. 47 
semănători pentru prăsitoare, 
42 semănători pentru cereale 
păioase și la celelalte utilaje, 
astfel că, în orice moment, se 
poate intra pe tarla. De aseme
nea. s-au constituit agregate 
complexe formate din semănă
tori și subansamble destinate 
fertilizării și erbicidărli. cu sco
pul economiei de carburanți. Si 
în acest sezon de reparații s-a 
desfășurat o activitate susținută 
pentru asigurarea necesarului 

tăți mari de îngrășăminte or
ganice și chimice au sporit con
siderabil potențialul de pro
ducție al acestora. Acum, ho
tărâtoare sânt tehnologiile de 
cultură utilizate.

— Ce obiective aveți stabi
lite pentru acest an ?

— Pe ansamblu, muncă te
meinică, susținută, in vederea 
creșterii nivelului recoltelor ob
ținute. Cînd spun aceasta mă 
gîndesc. înainte de toate, Ia 
grîu și porumb. Mai precis, nu 
vom coborî sub 8 200 kg la 
grîu și ne vom apropia de 
20 000 kg porumb șt.uleți la 
hectar. Vom merge și la sfeclă 
cu 40 tone la hectar. Un lucru 
este sigur : pe baza aplicării 
principiilor noului mecanism 
economico-financiar din secto
rul vegetal vom realiza In acest 
an beneficii considerabile. Cam 
aceleași obiective sînt prevăzute 
și în zootehnie. Dacă vom re
colta 8 500 unități nutritive pe 
fiecare hectar cultivat cu 
plante furajere, ne vom depăși 
indicatorii și in acest dome
niu.

— Cîteva cuvinte despre pre
gătirile pentru campania de 
primăvară.

a „cupelor continentale". Așa
dar, un sondaj de opinie înain
te de ședința Comitetului direc
tor al UEFA, din luna mai, 
cînd forul european va decide: 
da sau nu ! • INTIRZIERI 
INEXPLICABILE. Cum se știe, 
termenul de depunere a dosare
lor pentru transferuri a fost 
stabilit și comunicat din vreme: 
5—20 ianuarie 1988. Dar cele 
mai importante transferuri au 
fost depuse, la sediul federa
ției, cu o zi, două, sau chiar 
mai multe zile întârziere. Unele 
cluburi invocă scuza Întârzierii 
pentru că n-au putut obține 
viza (ștampila) CJEFS, o clauză 
impusă în vara trecută. Proce
dând regulamentar. F.R.F. nu 
mai poate opera aceste trans
feruri, rezolvarea problemei 
fiind de competența CNEFS. Și 
cînd te gândești că în cauză 
sînt 30 de jucători din prima 
divizie, printre aceștia nume 
consacrate, 90 din divizia B, iar 
restul pînă la 273, din divizia 
C. Când vom reuși, oare. să 
fim corecți cu litera Regu
lamentului de transferări 7
• CAMĂTARU INDISPO

NIBIL. Dinamovistul Rodion 
Cămătaru, proaspăta „gheată 
de aur" a Europei, va fi indis
ponibil mai multă vreme. Ac
cidentat ântr-un meci de antre
nament, Cămătaru a avut pi
ciorul în ghips trei săptămâni. 
După necesara convalescență va 
începe pregătirile. Să mai men
ționăm că el n-a însoțit echipa 
Dinamo în turneul întreprins 
în Italia din care. se întoarce 
în aceste zile. Un serios handi
cap pentru team-ul din Șoseaua 
Ștefan cel Mare, la debut de 
sezon.

C. VASILE 

lor șl efectuarea prașllelor — 
astfel îneît să se obțină pro
ducții la nivelul exigențelor 
noii revoluții agrare, cu atît 
mai mult cu cît în aceste pe
rimetre sînt create toate con
dițiile necesare, indiferent de 
evoluția ulterioară a climei.

Așadar, campania agricolă 
de primăvară este in actuali
tate, cu întregul volum de lu
crări ce trebuie efectuat ope
rativ și de calitate. Se preve
de o desprimăvărare mai tim
purie ca în alți ani. iar tinerii 
specialiști și mecanizatori, 
toți lucrătorii ogoarelor tre
buie să tină cont de recoman
dările și experiența unităților 
fruntașe, organizindu-și exem
plar întreaga muncă și activi
tate, desfășurînd riguros fie
care lucrare din tehnologie la 
înalti parametri de producti
vitate, calitate și eficientă, 
pentru a face din acest an. 
așa cum ne-a chemat secreta
rul general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu, un 
an al celor mai mari recolte 
din agricultura României.

de piese de schimb șl suban
samble, recondiționarea unora 
dintre ele. astfel că planul de 
recondiționare a fost depășit cu 
12 la sută, experiența pozitivă 
acumulată urmînd să fie gene
ralizată și în acest an. Despre 
această problemă importantă — 
reparațiile — precum și despre 
prioritățile zilei ne-a vorbit si 
inginerul șef al C.U.A.S.C. Vin
ga. loan Fraicov : „Dorim ca a- 
cest an să fie pentru noi un an 
plin de succese, care să se a- 
dauge bunului renume cîstigat 
în anii trecuți. Se observă la 
toate unitățile o mai bună mo
bilizare a forțelor, o permanen
tă griiă pentru utilajele din do
tare. Campania agricolă de pri
măvară bate la ușă. cum se 
spune, iar noi sîntem pregătiți 
să o întîmpinăm așa cum se cu
vine. în lumina exigentelor for
mulate de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. secretarul general al 
partidului. în cuvîntarea rostită 
la recenta Plenară lărgită a 
Consiliului Național al Agricul
turii. Industriei Alimentare. Sil
viculturii și Gospodăririi Ape
lor".

SABIN BODEA

— Porumbul urmează să fie 
cultivat pe o suprafață de 340 
ha. Arătura de toamnă s-a exe
cutat integral, ,1a adîncimea 
stabilită. Acum, se desfășoară 
fertilizările cu îngrășăminte 
chimice. Administrăm in medie 
cite 80 kg substanță activă la 
hectar. înainte de semănat se 
vor efectua și fertilizările cu 
îngrășăminte organice. în pre
zent, acestea sînt transportate 
la marginea parcelelor. în 
ferma legumicolă toate lucră
rile de sezon sînt avansate. Au 
răsărit deja gulioarele și varza 
timpurie. De asemenea, s-a 
trecut la semănatul tomatelor 
și ardeilor. Imediat ce timpul 
va permite, acestea vor fi plan
tate In cîmp. In ce privește 
culturile de toamnă, plantele 
au răsărit uniform, fiind vi
guros dezvoltate. Nu peste mult 
timp vor fi declanșate fertili
zările faziale cu îngrășăminte 
chimice. Aș dori să remarc 
faptul că pregătirea activității 
productive din acest an s-a 
făcut cu mal multă exigență 
și răspundere pentru fiecare 
cultură în parte.

IOAN GAVRA

SENTIMENTUL 
PRIMĂVERII

(Urmare din pag. I)

colo... Există un postament 
pe oare nimeni nu a așezat 
nici un bust. In joacă, ado
lescenții mai sule pe el, iar 
imaginația își face datoria, 
rătăcindu-l prin scenarii a- 
proape neverosimile... Sta
tuile rămîn să privească pe
rechile de îndrăgostiți care, 
in naivitatea lor, se sărută 
sănătos, fără a bănui măcar 
o clipă că sint urmăriți...

Herăstrău, în șotron cu pri
măvara...

Bunicii și-au scos fărimele 
de nepoți in parc ; de fapt 
au găsit un pretext — ce te 
faci și cu bunicii ăștia ? — 
ca să zburde și ei oleacă prin 
întâmplările primăverii. Unul 
(crede că ne-a scăpat !) și-a 
sprijinit toiagul de o băn
cuță și schițează, cu creta, 
un șotron girbovit pe as
falt, sub privirea rotundă a 
nepoatei cu codițe și buiine-n 
băsmăluță... încolo — un bă- 
trin și o bătrină merg ți- 
nlndu-se de mină și caută 
din priviri bustul lui Minu- 
lescu...

Herăstrău, in loc de con
cluzii...

Primăvara ii vine mănușă. 
O îmbrăcăm șl noi la rîndu- 
ne, realizând nepremeditat că 
pot exista locuri mai fru
moase decît Herăstrăul sau 
mai urite decit Herăstrăul, 
dar ca Herăstrăul — nu I

ÎNSEMNĂRl*MUZICĂ»JOCURl«EPlGRAME
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Pe cîțiva quadrați
BOTOȘANI. Peste 7 000 de tineri de la întreprinderile 

„Electrocontacl", Utilaje și Piese de Schimb, Mecanică și 
Mecanizarea Agriculturii din Botoșani, precum și de ia în
treprinderile de confecții din Botoșani și Dorohoi au reali
zat, in săptămina care a trecut, prin acțiuni de muncă în 
sprijinul producției, 125 aparate antijrizutoase, 750 aparate 
aeroionizatoare, 70 electropompe, 65 pompe pneumatice, 30 
subansamble mașini agricole, 1 600 confecții textile O ARAD. 
La Liceul agroindustrial din Lipova s-a desfășurat sesiunea 
de comunicări științifice cu tema : „Istoria românească — 
istorie milenară", dedicată aniversării a 250 de ani de invă- 
țămint românesc în orașul Lipova. • CONSTĂNȚA. La în
treprinderea de prelucrare a lemnului din Medgidia a fost 
prezentată expunerea „Concepția P.C.R., a secretarului său 
general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, cu privire la locul și 
rolul tineretului, al organizației sale revoluționare in viața 
social-politică a țării".

CUNOAȘTERE, COMPETENȚĂ, 
PROFESIONALITATE

Acesta este genericul sub 
care s-a desfășurat recent 
la Casa de cultură, a științei 
și tehnicii pentru tineret din 
Cîmpina. întîlnirea tinerilor 
cu Brigada științifică a re
vistei Magazin. Simpozionul, 
organizat de Comitetul oră
șenesc Cîmpina al U.T.C., 
s-a bucurat de uri lârg in
teres. cei peste 500 de tineri 
aflați în frumoasa sală de 
spectacole a Casei Tineretu
lui. purtând un dialog viu cu

Lirice
DEBUTURI

La ultima ședință a Cenaclului literar „Virtus Romana Re- 
diviva" al elevilor de Ia Liceul ..George Coșbuc" din Năsăud 
a debutat — citind poezie — eleva Corina Piloiu. din clasa 
a IX-a a Liceului pedagogic.

Profesoara Maria Vertic a realizat apoi o prezentare a 
creației Monicăi Saivan, câștigătoare a concursului de debut 
colectiv la Editura „Dacia" din Cluj-Napoca. ediția 1987. Cu 
acest prilej a fost lansat volumul colectiv de debut „Alfa 
'87“, unde tânăra poetă Monica Saivan este prezentă cu ciclul 
„Rug arzând". (MIHAIL I. VLAD).

„DIMINEȚI CU FERESTRE 
DESCHISE”

„Dimineți cu ferestre des
chise" este titlul sub care 
Teatrul „Al Davila" din Pi
tești a prezentat mai multe 
spectacole de mujică,, um,or 
și poezie, cu partlbljrareS int 
terpretilor Ștefan Hrușcă și 
Vasile Șeicaru. precum și a 
tirterilor laureați ai Festiva
lului Mamaia ’87 Ileana Și- 
poteanu. Daniel Iordăchioaie, 
Otiiia Rădulescu. Momentele

Foto-album

Ciucașul... fără zăpadă

„ZIUA STAGIARULUI"
Din Inițiativa Comitetului municipal Tirgu Jiu al U.T.C., 

la Casa de cultură, a științei și tehnicii din municipiu a avut 
loc. de curând, o atractivă și interesantă acțiune cultural- 
educativă, desfășurată sub genericul „Ziua stagiarului". Be
neficiind de aportul tînăruiui și talentatului student la 
I.A.T.C. (viitor regizor) Marian Negrescu. manifestarea a 
câștigat in conținut, impresionîndu-i pe tinerii participanți- 
stâgiarii repartizați in ultimul an în instituțiile și unitățile 
economice ale județului Gorj.

SPORTIVĂ

ORIZONTAL : 1) 
Concurentă „pusă 
pe fugă". 2) Zone 
verzi in care spor
tul este Ia el aca
să. 3) Tudor Ar- 
ghezl ; Reguli ce 
trebuie respectate 
cu sfințenie ; A- 
drlan Enescu. 4) 
Mijlocul corpuri
lor ; Produs „in
terzis" pentru spor
tivi în perioadele 
competlțîonale ; A- 
breviat. 5) Diminu
tiv feminin engle
zesc : Punct de la 
care totul poate fi 
foarte bine. ...sau 
invers. 6) Nu pre
zintă nici o impor

tanță. 7) Hîrtii im
portante ; Acțiune 
contrară legii. 8) 
De la Maria sau 
Mioara ; Primele 
trei etape ; Semni
fica înainte, prin 
atingerea ei, sfir- 
șitul curselor de a- 
lergări. 9) Dinsa ; 
Glorie ; Perioadă 
de desfășurare a 
diferitelor cam
pionate. 10) Domi
nare ineficientă. 11) 
Nelipsită de la 
marile competiții 
sportive.

VERTICAL : 1)
Metodă pentru 
menținerea formei

Rubrică realizată do LAURENȚIU OLAN

personalități ale științei și 
culturii din țara noastră.

Au răspuns cu amabilitate 
întrebărilor puse de tineri : 
ing. mr. cosmonaut. Dumitru 
Prunariu.- dr. Mioara Min- 
cu, directorul Spitalului cli
nic „dr. I. Cantacuzjno", 
prof. univ. dr. Paul Po
pescu Neveanu. șeful cate
drei de psihologie a Univer
sității București, precum și 
fizicianul prof. dr. Ionel Pu
rica. (Cristi Oprescu).

vesele susținute de Emillan 
Cortea, Florin Pretorian Va
sile Filipescu și George Gen- 
tea. ca și evoluția formație!

lism de regizorul Alex. Da- 
rian. au constituit succesul 
unor spectacole de calitate, 
sub semnul bunei dispoziții 
și al optimismului. (Florin 
Antonescu).

sportive la un ni
vel cît mai ridicat. 
2) A scoate in evi
dență meritele cui
va. 3) Eugen Po
pescu : Cum ar 
trebui să fie com
ponents unei e- 
chipe în timpul 
meciului (fem. 
sing.); Sandu Leon- 
te. 4) Plin ; Alt 
diminutiv feminin ; 
Jumătate dlntr-un 
stejar. 5) Atac vio
lent ; In rindnrile 
lor se află nume
roși sportivi ta
lentat! (mase,
sing.). 6) Intim- 
plări nedorite pe 
terenurile de sport. 
7) Construcție având 
și destinație sporti
vă (parașutism, ta
lere etc.) ; Mijloc 
de anunțare. 8) Pe
rioade de timp ; 
Fibre chimice tex
tile ; Nume tur
cesc. 9) Alexandru 
lancu : Limbă vor
bită în nordul A- 
fricii ; Adrian Ui
mea,nu. 10) Supă
rată după o înfrân
gere. 11) Substan
țe utilizate pentru 
susținerea eforturi
lor pe timp înde
lungat.

S. ALEXANDRU

f
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REUNIUNEA MINIȘTRILOR DE EXTERNE

praga: Schimb de mesaje intre 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 

și tovarășul Miloș Jakes
PRAGA 23 (Agerpres). — Din 

partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, au fost transmi
se tovarășului Miloș Jakes, se
cretar general al C.C. al P.C. 
din Cehoslovacia, un cordial 
salut de prietenie și cele mai 
bune urări de sănătate și suc
cese în activitate.

La rindul său, tovarășul Miloș 
Jakes a rugat să se transmită 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
mulțumiri și cele mai calde sa
lutări prietenești, urări de fe
ricire și noi succese în activi
tatea sa de înaltă răspundere.

Schimbul de mesaje a fost 
prilejuit de primirea de către 
secretarul general al C.C. al 
P.C. din Cehoslovacia a tovară
șului loan Totu, membru su

DECLARAȚIA COMUNA DATĂ PDBIICIIĂJII IA ÎNCHEIEREA

CONVORBIRILOR DE IA MOSCOVA DINTRE MINISTRUL

DE EXTERNE Al U.R.S.S. Șl SECRETARUL DE STAT Al S.U.A.
MOSCOVA 23 (Agerpres) — 

Declarația comună dată publi
cității ia încheierea convorbi
rilor de la Moscova dintre 
Eduard Șevardnadze, ministrul 
afacerilor externe al U.R.S.S., 
și secretarul de stat al S.U.A., 
George Shultz, subliniază că 
cele două părți au evidențiat 
importanța realizării de pro
grese, în următoarele luni, în 
intregul complex al relațiilor 
sovieto-americane, inclusiv li
mitarea și reducerea înarmări
lor, drepturile omului, proble
mele regionale și raporturile 
bilaterale. In acest scop, men
ționează agenția T.A.S.S., cei 
doi miniștri de externe au 
acordat o atenție specială în
făptuirii înțelegerilor convenite 
în cadrul întîlnirii la*  nivel 
înalt, de la Washington, din
tre secretarul general al C.C. 
al P.C.U.S. și președintele 
S.U.A.

ANCA MUNTEANU

bloe-noter
REJMEEJN/EBER!

Cu puțin timp în urmă s-au împlinit 22 de arii de Ia atît 
de comentatul accident produs deasupra cătunului spaniol 
Palomares. Departe de a fi o excepție, evenimentul avea să 
deschidă seria altor întîmplări dramatice de același fel, de- 
monstrînd că atomul, sustras de la menirea sa pașnică' șl 
implicat in domeniul militar, poate fi lesne scăpat „din 
frîu" — din cauza unor erori umane sau a aparatelor de 
control — împingînd astfel omenirea în pragul catastrofei.

în ianuarie 1966, la 10 și 22 de minute ora locală — rela
tează revista „Temps nouveaux" — mica așezare spaniolă 
Palomares era zguduită de zgomotul unei explozii urmată, 
la scurt timp, de o ploaie de benzină, de resturi carbonizate, 
o aripă de avion în flăcări căzînd în imediata vecinătate a 
unei școli în care se țineau ore. Ce se întîmplase ? Un bom
bardier B-52, veritabilă „fortăreață zburătoare", cintărind nu 
mai puțin de 180 de tone, străpunsese, în plină viteză, avio
nul destinat să-1 aprovizioneze. Nu s-a aflat dacă la mijloc 
a fost o eroare de pilotaj sau lipsa de vigilență din cauza 
caracterului rutinier al zborului. Adevăratul coșmar a înce
put cînd s-a aflat că bombardierul fusese „dotat" cu 4 
bombe H, cele mai moderne la vremea aceea, puterea fie
căreia dintre ele depășind de 75 de ori pe cea a bombei lan
sate deasupra Hiroshimei. Două din cele trei bombe căzute 
pe terenurile cultivate cu roșii ale Palomaresului s-au de
teriorat, contaminînd fără întîrziere întreaga regiune, iar a 
patra a căzut în mare, fiind descoperită trei luni mai tîrziu, 
la o adîncime de 800 de metri. Pentagonul a încercat „să 
șteargă" urmele accidentului cu teancuri de bilete verzi (15 
milioane), la care s-a adăugat și un cadou din partea fir
mei — un teren de tenis pentru locuitorii din Palomares — 
ceea ce ar putea lăsa să se înțeleagă că „jocul cu racheta" 
rămîne jocul preferat al militarilor de Ia sus-numita insti
tuție.

La 12 ani după episodul Palomares, un alt nume avea să 
fie introdus în „dicționarul" accidentelor militare nucleare 
— Thule. In 1978, tot în ianuarie, în apropiere de baza mi
litară Thule, din Groenlanda, s-a prăbușit un bombardier stra
tegic american, dotat tot cu patru bombe nucleare, zdrobin- 
du-se de blindajul de gheață. Bombele nucleare nu au 
explodat, ci au fost distruse prlntr-un mecanism • autojnat 
special. Deși zona impactului a fost curățată cu grijă, o 
anumită cantitate de plutoniu s-a strecurat totuși sub stra
turile de gheață, periclitînd diversele viețuitoare marine, 
dintre care majoritatea specii comestibile.

Acestor exemple li se pot adăuga multe altele, alarmele 
nucleare false fiind chiar mult mai numeroase, și, cel puțin, 
la fel de periculoase. Confundarea, de către stațiile radar, 
a unui stol de păsări cu o escadrilă de rachete sau declan
șarea sistemelor de alertă de către zburătoare ce se așezau 
„în necunoștință de cauză" pe rețelele de sîrmă sub tensiune 
sint exemple ce duc spre o singură concluzie. Odată pornite, 
stihiile nucleare ar putea stabili un trist și nedorit record — 
instaurarea primei ere glaciare creată de om, adică o întoar
cere cu zeci de milioane’de ani a roții istoriei. O involuție 
care nu ar mai putea fi însă consemnată de nimeni.

pleant al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R.. mi
nistrul afacerilor externe al Re
publicii Socialiste România, și 
a celorlalți miniștri care au 
luat parte, marți, la întîlnirea 
miniștrilor afacerilor externe ai 
statelor participante la Tratatul 
de la Varșovia.

★
în cadrul întîlnirii miniștrilor 

afacerilor externe ai statelor 
participante la Tratatul de Ia 
Varșovia. Eduard Șevardnadze, 
ministrul afacerilor externe al 
1T.R.S.S., a informat despre re
zultatele convorbirilor sovieto- 
americane ocazionate de recenta 
vizită la Moscova a secretaru
lui de stat al S.U.A.. George 
Shultz.

întîlnirea s-a desfășurat în- 
tr-o atmosferă prietenească.

în cadrul întîlnirilor de la 
Moscova — precizează T.A.S.S. 
— părțile au analizat probleme 
referitoare la tratativele pri
vind armele nucleare și cosmi
ce, experiențele nucleare, for
țele armate și armele conven
ționale și armele chimice. S-a 
reafirmat necesitatea intensifi
cării eforturilor pentru înche
ierea elaborării tratatului cu 
privire la reducerea și limita
rea armelor strategice și a tu
turor documentelor adiacente 
acestuia în cel mai scurt timp 
posibil pentru a putea fi sem
nat la viitoarea întîlnire, de 
la Moscova, a conducătorilor 
celor două state din prima ju
mătate a acestui an, așa Cum 
se prevede în conținutul decla
rației comune adoptate la în
cheierea întîlnirii la nivel înalt 
de la Washington.

Sesiunea Comitetului 
special pentru 

Carta O.N.U.

și creșterea rolului 

organizației
NAȚIUNILE UNITE 23 

(Agerpres) — La sediul din 
New York al Națiunilor U- 
nite au început lucrările se
siunii . Comitetului special 
pentru Carta O.N.U. și creș
terea rolului organizației. In 
centrul dezbaterilor, care 
vor dura trei săptămîni, șe 
află modalitățile de elimi
nare a pericolelor la adresa 
pălii, precum și elaborarea, 
din însărcinarea Adunării 
Generale, a unui document 
privind căile de prevenire a 
situațiilor care ar putea ge
nera noi situații de încor
dare și conflict pe plan in
ternațional.

Necesitatea unei reglementări globale 
a problemelor generate ■ 

de datoria externă
RABAT 23 (Agerpres) — în orașul Mohammedia din Maroc 

se desfășoară cea de-a doua reuniune consultativă în problema 
datoriei externe a țărilor nealiniate și a altor țări in curs de 
dezvoltare. Participă reprezentanți din 125 de state, intre care 
și România.

întrunirea urmează reuniunii 
desfășurate la Lima (Peru), în 
perioada 12—14 noiembrie 1986, 
conform unei hotărîri a celei 
de-a Vil-a Conferințe a țărilor 
nealiniate de la Harare. Ea își 
propune să meargă înainte în 
ce privește căutarea unei solu
ții pentru reglementarea globa
lă a problemelor ridicate de 
datoria externă, printr-un dia
log politic, intre toate părțile 
interesate, fiind necesar, în mod 
deosebit, ca acest dialog să aibă 
la bază dreptul la dezvoltare și 
coresponsabilitatea între credi
tori și debitori, informează 
agenția M.A.P.

în primele intervenții a fost 
subliniată gravitatea problemei 
datoriei externe, care pentru un 
număr de țări în curs de dez
voltare capătă proporții alar
mante. S-a reamintit că. în an
samblu. datoria externă a sta
telor în curs de dezvoltare a 
depășit 1 000 miliarde de dolari 
în 1987. în majoritatea cazuri
lor serviciul ei absorbind, aproa
pe 40 la sută din veniturile ob
ținute la export de țările in 
curs de dezvoltare. Pe de altă 
parte, s-a relevat că la începu
tul anilor ’80 a survenit o în
cetinire vizibilă a ritmului de 
dezvoltare economică a acestor 
țări, rata de creștere nedepă
șind. 2.9 la sută în perioada 
1982—1987, față de 5.5 la sută 
în medie în anii 1969—1978. S-a 
evidențiat, în context, necesita-

Noi acțiuni militare 
in sudul Angolei

LUANDA 23 (Agerpres) — 
Sudul Angolei continuă să fie, 
în mai multe puncte, teatrul 
unor puternice confruntări mi
litare intre Africa de Sud și 
forțele armate naționale ango
leze. După cum informează 
sursele oficiale din Luanda, 
zilele trecute, unități motori
zate de infanterie sud-africane. 
care fac parte din corpul mili
tar interventionist. sprijinite 
de aviație și artilerie, au de
clanșat o nouă ofensivă in 
încercarea asigurării controlu
lui orașului angolez Cuanavale 
din provincia Cuando Cubango.

Totodată, regimul ' sud-afri- 
can folosește intens aviația în 
misiuni în adîncul teritoriului 
angolez. De la 14 februarie, 
formații de avioane ale inter- 
venționiștilor au bombardat 
sate, căi rutiere, vehicule de 
transport în mai multe • zone 
din provinciile Cunene și Huila.

Imagine din Caii, unul dintre cele mai vechi orașe din Columbia

Acțiuni și luări de poziții 
in favoarea dezarmării și păcii
COPENHAGA 23 (Agerpres) 

— In orașul Svennborg s-au 
încheiat ■ lucrările conferinței 
„Perspectivele politicii de secu
ritate între Est și Vest. Secu
ritatea reciprocă in Europa și 
apărarea neofensivă", organi
zată la inițiativa Centrului da
nez internațional al mișcării 
muncitorești și a Centrului de 
cercetări a problemelor și con
flictelor de pe lingă Universi
tatea din Copenhaga.

O atenție deosebită a fost 
acordată in cursul dezbaterilor 
problematicii elaborării con
cepției securității reciproce și 
întreprinderii unor pași con- 
creți în domeniul dezarmării. 
Participanții au subliniat nece
sitatea accelerării tratativelor 
privind reducerea potențialului 

tea sprijinirii eforturilor țărilor 
în curs de . dezvoltare pentru 
relansarea producției și creș
terea exporturilor,’ arătîndu-se 
că trebuie creat un cadru in
ternațional favorabil, prin elimi
narea barierelor protecționiste, 
stoparea deteriorării prețurilor 
la materiile prime, realizarea 
unei stabilități a piețelor.

ORIENTUL
WASHINGTON 23 (Agerpres) 

— Președintele Comitetului 
Executiv al Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei, Yasser 
Arafat, a reafirmat că regle
mentarea conflictului israe- 
liâno-arab nu poate fi realiza
tă fără soluționarea justă și 
durabilă a problemei palesti
niene. După cum informează 
agenția KUNA, Arafat, într-un 
interviu acordat rețelei de te
leviziune americane CBS, a 
subliniat unitatea poporului 
palestinian, aflat atît în teri
toriile ocupate, cît și în afara 
lor, precum și rolul O.E.P. de 
unic reprezentant legitim al 
acestuia, calitate în care trebuie 
să participe la preconizata con
ferință internațională de pace 
în Orientul Mijlociu.

TUNIS 23 (Agerpres). — Un 
purtător de cuvînt oficial al Or
ganizației pentru Eliberarea Pa
lestinei a declarat, la Tunis, că 
o reglementare a crizei din Ori
entul Mijlociu poate fi obținută 
numai pe calea convocării unei 
conferințe internaționale de 
pace sub auspiciile O.N.U., cu 
participarea reprezentanților ță
rilor membre permanente ale 
Consiliului de Securitate și ai

SOFIA:
încheierea convorbirilor bulgaro-elene
SOFIA 23 (Agerpres). — 

Marți s-au încheiat convorbi
rile dintre Todor Jivkov, pre
ședintele Consiliului de Stat al 
R.P. Bulgaria, și primul-minis- 
tru al Greciei, Andreas Papan- 
dreu, care a efectuat o Vizită 
de prietenie la Sofia. După cum 
relatează agenția BTA, au fost 
examinate probleme legate de 
dezvoltarea relațiilor bilaterale, 
cu precădere de colaborarea 
economică. Examinînd situația 
din Balcani, părțile s-au pro
nunțat pentru dezvoltarea rela
țiilor dintre țările din regiune 
pe baza prieteniei, bunei veci

militar și a confruntării mili
tare în Europa, inițierii unor 
propuneri concrete în dome
niul eliminării forțelor armate 
și a armamentelor — transmite 
agenția T.A.S.S.

BONN 23 (Agerpres) — Pre
zidiul Partidului Social-Demo
crat din R.F. Germania. întru
nit la Bonn, a adoptat o hotă
rî re in care se pronunță împo
triva modernizării rachetelor 
nucleare cu rază scurtă de ac
țiune și în favoarea unei ..a 
treia soluții zero" prin care 
acest tip de arme să fie elimi
nat. în document, P.S.D. sub
liniază necesitatea asigurării 
continuității procesului de dez
armare si evidențiază, totodată, 
faptul că propunerea privind 
edificarea unei zone libere de 
arme chimice în Europa cen
trală dobîndeste o tot mai mare
actualitate.

WASHINGTON 23 (Agerpres). 
— între numeroasele întrebuin
țări constructive și utile care ar 
putea fi date fondurilor obținu
te prin reducerea cheltuielilor 
de înarmare se află și contra
cararea problemelor create de 
continua deteriorare a mediului 
înconjurător, la scară globală — 
se arată în raportul pe anul 
1988 al Institutului de studii 
mondiale din Washington. In 
vederea inversării procesului de 
deteriorare a mediului ambiant 
și pentru promovarea creșterii 
economice ar fi necesară aloca
rea a 150 miliarde dolari anual, 
din cele peste 1 000 miliarde cit 
se cheltuiesc în prezent pentru 
înarmare.

MIJLOCIU
tuturor părților în conflict, in
clusiv a O.E.P., informează a- 
genția WAFA.

CAIRO 23 (Agerpres) — Aflat 
in vizită la Cairo, Marrak Goul- 
ding; secretar general adjunct 
al O.N.U., a conferit cu Esmat 
Abdel Meguid, vicepremier și 
ministrul afacerilor externe al 
Egiptului. în cadrul întîlnirii, 
cele două părți au trecut in re
vistă situația din teritoriile 
ocupate de Israel și eforturile 
întreprinse de O.N.U. în vederea 
ajungerii la o pace cuprinzătoa
re și dreaptă în regiune.

TEL AVIV 23 (Agerpres). — 
Frontul Democratic pentru Pace 
și Egalitate (HADASH) din 
Israel a .chemat la o opoziție 
fermă față de ocuparea terito
riilor arabe. într-o luare de po
ziție la deschiderea campaniei 
electorale pentru scrutinul par
lamentar de la 1 noiembrie. 
HADASH. care cuprinde in rin- 
durile sale și P.C. din Israel, 
s-a angajat să depună toate e- 
forturile în vederea încetării 
ocupației, asigurării drepturilor 
poporului palestinian și a pre
gătirii terenului pentru instau
rarea păcii — relatează agen
ția A.D.N, 

nătăți și colaborării. Comuni
catul, dat publicității la înche
ierea convorbirilor, a reafirmat 
necesitatea transformării Bal
canilor într-o zonă denucleari- 
zată. S-a subliniat, de aseme
nea. hotărîrea .părților de a con
tribui la reușita reuniunii de la 
Belgrad a miniștrilor de exter
ne ai țărilor balcanice.

Reuniune consacrată 
intensificării cooperării 

andine
QUITO 23 (Agerpres) — în 

orașul ecuadorian Cuenca au 
in eput lucrările reuniunii Con
siliului miniștrilor relațiilor ex
terne din statele membre ale 
Pactului Andin — Bolivia, Co
lumbia. Ecuador, Peru și Vene
zuela — informează agenția 
Prensa Latina.

Inaugurînd dezbaterile, re
prezentantul țării-gazdă. Ra
fael Garcia Velasco, a eviden
țiat imperativul adîncirii coope
rării regionale, ca factor menit 
să contribuie la materializarea 
eforturilor de progres ale po
poarelor din zonă. Remarcînd că 
există mecanisme viabile care 
favorizează intensificarea co
laborării andine, el a subliniat 
necesitatea unor acțiuni de con
lucrare în sectoare cum sînt 
agricultura și energetica.

Al ȚĂRILOR BALCANICE

Perspective favorabile pentru 
amplificarea relațiilor de prietenie 

si a colaborării interbalcanice
Astăzi, Ia Palatul Congreselor din Belgrad încep lucrările 

reuniunii miniștrilor de externe ai țărilor balcanice. Răspunzind 
unei inițiative iugoslave, timp de trei zile, miniștrii afacerilor 
externe ai Albaniei, Bulgariei, Greciei, României, Turciei și țării 
gazdă, Iugoslavia, vor proceda Ia un schimb amplu de opinii 
privind căile și mijloacele de extindere a cooperării și conlu
crării în domenii de interes reciproc, în vederea valorificării 
mai intense a avantajelor ce decurg din apropierea geografică și 
a progreselor înregistrate de țările acestei regiuni in dezvolta
rea lor economico-socială. Importanța acestei reuniuni constă 
atit in faptul că ea este prima intilnire de acest fel la nivelul 
miniștrilor de externe ai tuturor celor șase țări balcanice, cît 
și în premisele favorabile oferite de actualul context regional 
— se poate aprecia că astăzi climatul politic din Balcani este 
mai bun ca oricind în perioada postbelică —, european și in
ternațional, in care se semnalează unele progrese pe calea dez
armării, a dialogului și destinderii.

Reuniunea care începe 
astăzi in capitala iu
goslavă a fost prece
dată de contacte și 

consultări bilaterale, de luări 
de poziție favorabile. în capi
talele interesate, amplificării 
relațiilor de prietenie și con
lucrare între statele balcanice. 
S-a convenit, de comun acord, 
ca această reuniune fără pre- ■ 
cedent în istoria regiunii, re-> 
giune denumită odinioară ..bu
toiul cu pulbere al Europei",

să nu aibă o ordine de zi pre
stabilită, tocmai pentru a se 
oferi participanților posibili
tatea de a proceda la un 
schimb liber și amplu de opi
nii privind căile și mijloacele 
de extindere a cooperării in 
domenii de interes reciproc, 
de a-și concentra atenția asu
pra problemelor necontrover
sate, de a aborda problematica 
dinamizării conlucrării inter
balcanice pe multiple planuri 
— politic, economic, tehnico^ 
științific și cultural.

România, după cum este cu
noscut. a salutat propunerea 
iugoslavă, exprimîndu-și con
vingerea că desfășurarea cu 
succes a acestei reuniuni este 
de natură să deschidă per
spective pozitive dezvoltării 
ulterioare a acestui proces, 
mareîndu-se astfel o etapă 
rodnică spre forme superioare 
de abordare a problemelor co
laborării și înțelegerii între 
statele balcanice. O asemenea 
forrriă o poate constitui, așa 
cum propune. încă din anul 
1982, președintele tării noastre, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
organizarea unei conferințe la 
nivel înalt a statelor din regi
une. Prin participarea șefilor 
de stat si de guvern, ca și 
prin evoluția pe care ar avea-o 
în viata țărilor balcanice, o 
conferință la nivel înalt ar 
oferi cadrul propice abordării 
întregului ansamblu de proble
me actuale din viața Penin
sulei Balcanice, al adoptării

Consultări ale președintelui 
ales al Ciprului

NICOSIA 23 (Agerpres). — 
Președintele ales al Ciprului. 
Ghiorghios Vassiliou. și-a înce
put consultările cu liderii poli
tici în vederea constituirii unui 
guvern care să se bucure de un 
sprijin general și a reînființării 
unui Consiliu National pentru 
problema cipriotă — transmite 
agenția CNA.

Pînă în prezent, Ghiorghios 
Vassiliou a avut deja contacte 
cu actualul președinte, Spyros

Capriciile Premii
ATENA 23 (Agerpres) — La 

începutul săptăminii, la Atena 
și în împrejurimile sale a nins 
pentru prima oară în acest an. 
Pe multe șosele din regiunea 
Attika vehiculele au trebuit aă 
folosească lanțurile. A nins și 
în alte regiuni ale tării. In 
insula Eubea, o serie de sate au 
fost izolate din cauza căderii 
abundente de zăpadă. în nordul 
Greciei, temperaturile au scăzut 
la șapte grade sub zero. 

de măsuri efective și cuprin
zătoare pentru întărirea în
crederii și colaborării, pentru 
transformarea Balcanilor în
tr-o zonă a păcii, conlucrării 
și bunei vecinătăți. în același 
timp, o asemenea conferință 
s-ar înscrie ca un eveniment 
de seamă al actualității poli
tice europene și internaționa
le, ca un morrfent semnificativ 
al eforturilor de pace, conlu
crare și bună vecinătate, des
fășurate în lumea actuală.

Iată de ce, țara noastră este 
ferm hotărîtă să-și aducă în
treaga contribuție la buna 
desfășurare a reuniunii de la 
Belgrad a miniștrilor de ex
terne ai țărilor balcanice, cu 
convingerea că încheierea cu 
succes a acestei reuniuni poa
te crea condiții pentru ampli
ficarea continuă a colaborării 
interbalcanice, pentru trans
formarea Balcanilor intr-o zo
nă a păcii, colaborării și în
țelegerii — ca parte inte
grantă, organică a securității 
europene, a luptei pentru pa
ce, pentru dezarmare. „Româ
nia —arăta tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU în 
Raportul prezentat la Confe
rința Națională a P.C.R. — 
acționează ferm pentru dez
voltarea largă a colaborării în 
Balcani, pentru transformarea 
acestei regiuni intr-o zonă a 
bunei vecinătăți, a păcii și 
cooperării, fără arme nucleare 
și chimice, fără trupe și baze 
militare străine. Apreciem că 
există condiții pentru intensi
ficarea colaborării si conlu
crării economice, tehnico-ști- 
ințifice și culturale intre toate 
țările din Balcani. în acest 
sens, aș dori să subliniem im
portanța propunerilor Româ
niei și Greciei privind organi
zarea la București a unei în- 
tilniri la nivel înalt intre șefii 
de state si de guverne din ță
rile balcanice. Noi considerăm 
că desfășurarea in bune con
diții a apropiatei întîlniri a

Kyprianou, cu președintele Ca
merei Reprezentanților, Vâssos 
Lyssarides, și cu fostul liddr al 
partidului Adunarea Democra
tică. Glafkos Clerides, candidat 
în alegerile prezidențiale.

O declarație oficială — citată 
de agenția cipriotă de presă 
precizează că președintele Vas
siliou va avea consultări cu re
prezentanții tuturor partidelor 
politice, inclusiv ai celor nere
prezentate în parlament.

VIENA 23 (Agerpres) — Iarna 
deosebit de blîndă din Austria 
a constituit cauza a numeroase 
accidente de automobil in 
cursul lunii ianuarie, în care 
și-au pierdut viața 111 persoane. 
Specialiștii apreciază că ab
sența zăpezilor și timpul favo
rabil au făcut ca mulți condu
cători auto să ruleze cu 'Vi
teze neadecvate condițiilor at
mosferice schimbătoare. 

miniștrilor de externe din ță
rile balcanice va avea o influ
ență pozitivă in dezvoltarea 
relațiilor, în pregătirea și or
ganizarea conferinței la nivel 
inalt a statelor din Balcani, 
ceea ce va contribui la intări- 
reă încrederii și cooperării în 
această zonă".

Această idee a oportunității 
organizării unei conferințe la 
nivel înalt a statelor balcani
ce. stăruitor promovată în ca
drul amplului dialog al șefului 
statului român cu conducăto
rii celorlalte state din regiune, 
reprezintă una din expresiile 
cele mai elocvente ale atenției 
acordate de România dezvoltă
rii multilaterale a relațiilor 
dintre țările balcanice, cauzei 
păcii și conlucrării în zonă, 
atît prin demersuri proprii, 
originale, de largă rezonantă, 
cît și prin sprijinul activ acor
dat ideilor și propunerilor al
tor state balcanice.

Avînd permanent in vedere 
că transformarea Peninsulei 
Balcanice — zonă in care 
există state cu orînduiri so
ciale diferite, state aparținînd 
Pactului N.A.T.O.. Tratatului 
de la Varșovia sau situate în 
afara acestora, neutre și ne
aliniate — într-o zonă a păcii, 
înțelegerii și bunei vecinătăți, 
ar constitui o contribuție 
marcantă la asigurarea unui 
climat de destindere și cola
borare pe întreg continentul, 
tara noastră consideră că a- 
ceasta nu poate decît să con
ducă la consolidarea procesu
lui de edificare a securității 
europene și mondiale. în spi
ritul acestei concepții, al efor
turilor consecvente ale Româ
niei cu privire la regiunea 
geografică din care face parte, 
se înscrie și inițiativa comună 
româno-bulgară. din decem
brie 1985. vizînd crearea unei 
zone fără arme chimice in 
Balcani. Totodată, este cunos
cut faptul că propunerile ță
rii noastre de transformare a 
Balcanilor într-o zonă de pace, 
de bună vecinătate și largă 
colaborare, fără nici un fel de 
mijloace de distrugere în 
masă, fără baze și trupe stră
ine. au un caracter de pionie
rat pe plan general-european. 
alături de inițiativele similare 
cu privire la nordul și centrul 
continentului.

Experiența dobîndită pînă In 
prezent în domeniul colabo
rării balcanice atît pe plan 
bilateral, cît și multilateral, 
progresele substanțiale obți
nute in ultima vreme in re
lațiile dintre țările balcanice 
— încetarea, pe plan juridic, a 
..stării de război" dintre Gre
cia și Albania, perspectivele 
favorabile dezvoltării rela
țiilor politice și economice 
dintre Grecia și Turcia — im
pun ca această experiență po
zitivă să fie extinsă și valori
ficată într-un grad mai înalt, 
spre a se asigura o dezvoltare 
mai dinamică a relațiilor in
terbalcanice. precum și pentru 
depășirea și soluționare^ pro
blemelor ce mai există între 
unele state din regiune. Deo
sebit de important este. în 
acest context, ca la reuniunea 
de la Belgrad să prevaleze 
spiritul constructiv, potrivit 
aspirațiilor popoarelor din re
giune de dezvoltare pașnică, 
într-un climat de destindere, 
bună vecinătate și înțelegere.

RODICA ȚEPEȘ

Pentru u noua ordine 
economică internațională

LUSAKA 23 (Agerpres) — 
Intr-o declarație» făcută la 
Lusaka, președintele Zam- 
biei, Kenneth Kaunda, pre
ședinte in exercițiu al Orga
nizației Unității Africane 
(O.U.A.), a criticat statele 
occidentale industrializate 
pentru politica lor de impu
nere pe piața mondială a 
unor prețuri scăzute la pro
dusele de export ale țărilor 
in curs de dezvoltare — 
transmite agenția Z.A.N.A. 
Apreciind că actuala ordine 
econojmică internațională este 
de fapt o „dezordine" de pe 
urma căreia țările mai slab 
dezvoltate nu au decît de 
suferit, șeful statului zam- 
bian a condamnat politica 
F.M.I. și a Băncii Mondiale 
față de țările in curs de dez
voltare. subliniind necesita
tea ca statele dezvoltate să 
faciliteze transferul de ca
pital și tehnologie către 
„lumea a treia".

PE SCURT
• ÎN COSTA RICA a fost 

inaugurat primul complex pen
tru turism și sănătate „El Tu- 
can“, realizat cu asistență teh
nică românească.

În alocuțiunile rostite cu a- 
cest prilej, vicepreședintele ță
rii. Victoria Garron de Royan, 
ministrul adjunct al sănătății, 
Vittor Julio Brenez, alte oficia
lități costaricane au transmis 
mulțumiri guvernului român 
pentru sprijinul acordat, eviden
țiind buna colaborare cu partea 
română în construirea acestui 
obiectiv.

• PREMIERUL INTERIMAR 
AL CONSILIULUI DE STAT 
AL R.P. CHINEZE. Lî Peng, 
l-a primit la Beijing pe Zain 
Noorani, ministrul de stat pen
tru afaceri externe al Pakista
nului. Potrivit agenției China 
Nouă, au fost discutate cu acest 
prilej probleme ale relațiilor 
bilaterale, precum și aspecte 
ale situației politice de pe con
tinentul asiatic.

• MIȘCAREA RADICALI
LOR DE STÎNGA DIN FRAN
ȚA a adoptat în cadrul confe
rinței naționale hotărirea de a 
nu prezenta propriul candidat 
la alegerile prezidențiale din 
primăvara acestui an. Delegații 
s-au pronunțat pentru sprijini
rea actualului șef al statului, 
Francois Mitterrand, dacă aces
ta își va prezenta candidatura 
pentru un al doilea mandat. în 
eventualitatea că Francois Mit
terrand nu va mai candida, va 
fi convocată o nouă conferință 
națională, a declarat președin
tele partidului, Michel Doubin.

Conferința a adoptat, de ase
menea, platforma politică a 
partidului. •

• PRODUCȚIA DE AUTO
MOBILE A JAPONIEI a scăzut 
în luna ianuarie cu 2 la sută 
fată de luna precedentă, infor
mează agenția D.P.A., citind 
surse ale uniunii proiiucătorilor 
niponi de autovehicule.

• SECRETARUL GENE
RAL AL O.N.U., Javier 
Perez de Cuellar, a trimis 
mesaje conducătorilor guver
nelor Laosului și Thailandei, 
in care își exprimă satisfac
ția în legătură cu acordul 
realizat de cele două părți 
privind încetarea focului in 
zona de frontieră. După cum 
transmite agenția China 
Nouă, in mesaje, Perez de 
Cuellar exprimă, de aseme
nea. convingerea că Laosul 
și Thailanda vor continua 
dialogul constructiv și vor 
ajunge, pe calea negocierilor, 
la soluționarea problemelor 
rămase în suspensie, resta
bilind relații reciproce și 
prietenești.

• PREȘEDINTELE IRANU
LUI, Seyyed Aii Khamenei, l-a 
primit pe Abdul Sattar, minis
tru adjunct al afacerilor exter
ne al Pakistanului, aflat la Te

heran. Trimisul pakistanez a 
fost primit, de asemenea, de 
primul ministru iranian. Mir 
Hussein Coussavi, transmite 
agenția I.R.N.A. în centrul dis
cuțiilor s-au aflat probleme le
gate de situația în jurul Afga
nistanului,

• ÎN APROPIERE DE CO
LORADO încep lucrările de 
construcție a poligonului pen
tru testarea sistemelor de arme 
din cadrul „Inițiativei de apă
rare strategică". Contractul este 
evaluat la 100 milioane de do
lari. PoligonuL va adăposti 
principalul centru de calcul 
pentru conducerea sistemelor 
care vor dirija „războiul stele
lor",

• AUTORITĂȚILE VAMALE 
DIN R.F.G. au capturat la gra
nița cu Austria circa 150 kilo
grame de heroină, în valoare de 
peste 130 de milioane de mărci, 
pe piața ilicită, a anunțat ser
viciul vamal vest-german.

J 19 etaje fără ciment!

*
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J strucția pereților monoliți și planșeurilor
1 se realizează tot din materiale reziduale 
i prelucrate și, mai ales, zgură de furnal 
’ granulată. Specialiștii subliniază că un
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La Lipețk se construiește experimen
tal o clădire cu 19 etaje la care nu se fo
losește nici un kilogram de ciment, ci nu
mai lianți praveniți din prelucrarea rezi
duurilor industriei siderurgice și chi- 

. mice. Și betonul care se folosește in con-

I asemenea beton este mai rezistent decit 
prevăd standardele.

i O nouă Renaștere 
la Florența?

1 Sub titlul generic „O nouă Renaștere", 
I presa italiană a anunțat 
| din Florența au interzis, 
I circulația auto în centrul 
tșului — veritabil muzeu

Zona interzisă traficului motorizat însu- 
I mează 280 hectare. Centrul orașului, fiind 
I format din străduțe inguste și slab ven- 
. tilate, era foarte afectat de gazele de e-

că autoritățile 
experimental, 

istoric al ora- 
în aer liber.

șapament ale automobilelor. Populația 
avea mult de suferit și din cauza, noxelor 
sonore.

Ocolul lumii 
cu bicicleta

In-Ram Gandha Bisvas, de cetățenie 
diană, care face ocolul lumii cu bicicleta, 
a ajuns lg Rio de Janeiro, după ce a stră-

deteste
bătut șoselele unui număr de 30 de țări.

La sosirea la Rio, el a declarat că și-a 
propus să atragă atenția opiniei publice 
din țările vizitate asupra necesității lup
tei pentru pace și că numai sentimentele 
de încredere reciprocă pot asigura pacea 
pe planeta noastră.

De la Rio de Janeiro, Ram Gandha 
Bisvas pornește spre orașul Brasilia.

o
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„Hidreliox“
Un amestec de hidrogen, oxigen și he

liu, denumit „hidreliox", va fi folosit de 
, lin grup de scafandri francezi pentru a 

efectua cercetări subacvatice la o adin- 
cime de peste 50(1 de metri. Specialiștii 
apreciază că tuburile umplute cu această 
mixtură inedită ii va proteja pe scafan
dri de așa-numitul „sindrom al presiu
nii", care se resimte începînd de la adin- 
cimea de 100 de metri, relatează agenția 
E.F.E.

Datorită inginerilor J
din Edinburgh... \

Luarea de vederi în apele tulburi a de- l 
venit posibilă pintr-un sistem creat de in- 
ginerii din Edinburgh. ț

Camera de luat vederi, nou construită, i 
are o rază de acțiune de 32 de metri, de : 
trei ori mai mare decit a celor realizate \ 
pină in prezent. Pentru iluminare se folo- i 
sesc impulsurile unui laser special, iar ' 
blenda aparatului se deschide numai în l 
momentul in care impulsul reflectat so- ’ 
sește de la distanța dorită, informează ț 
ziarul „Der Morgen".
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